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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
Το μουσείο  σύμφωνα με το Διεθνές Συμβούλιο Μουσείων ( ICOM) είναι ένα ίδρυμα 

με αναφορά στην πολιτιστική κληρονομιά ενός τόπου. Σκοπός του δεν είναι το κέρδος 

αλλά η συντήρηση και διατήρηση στο χρόνο όλων των πολύτιμων υλικών και 

πνευματικών έργων μιας κοινωνίας. Μέσα από την έκθεσή τους, τη μελέτη και την 

έρευνα συμβάλει στην εκπαίδευση , την ιστορική κατάρτιση , την πνευματική 

καλλιέργεια , την επικοινωνία και την ψυχαγωγία της κοινωνίας. 

«Στις 24 Αυγούστου τρέχοντος έτους 2022 προστέθηκαν στον ορισμό του μουσείου 

από την γενική συνέλευση του ICOM στην Πράγα δύο νέες προτάσεις που περιγράφουν 

τα μουσεία ως τα πλέον ελεύθερα ιδρύματα στα οποία έχουν πρόσβαση όλες οι 

κοινωνικές ομάδες χωρίς κανέναν αποκλεισμό. Η λειτουργία τους προσφέρει 

εκπαιδευτικές και επικοινωνιακές ευκαιρίες στις κοινότητες που συμμετέχουν. Επίσης 

γίνεται αφορμή για προβληματισμό, αναβάθμιση των γνώσεων και ψυχαγωγία». 1 

Παράλληλα , σύμφωνα με τον νόμο 3028/2002 και μέσω του άρθρου 45 ,το Ελληνικό 

κράτος ορίζει ως μουσείο έναν οργανισμό που δεν έχει σκοπό του το κέρδος αλλά τη   

συλλογή , απόκτηση , αποδοχή , φύλαξη , συντήρηση , καταγραφή , τεκμηρίωση , έρευνα 

ερμηνεία και κυρίως έκθεση και προβολή στους επισκέπτες κάθε αρχαιολογικής 

καλλιτεχνικής , εθνολογικής συλλογής ή άλλης υλικής μαρτυρίας των ανθρώπων και του 

τόπου τους που σκοπό έχει να προάγει τη μελέτη , να εκπαιδεύσει και να ψυχαγωγήσει 

το κοινό.  

Το χαρακτηρισμό μουσείο μπορούν να έχουν και οι υπηρεσίες ή οργανισμοί που 

έχουν παρόμοιους σκοπούς και λειτουργίες ,για παράδειγμα τα μουσεία ανοιχτού χώρου                                 

( open air museums). 

Έχοντας ως εκκίνηση αυτούς τους ορισμούς η εργασία  έχει ως σκοπό να συμβάλλει 

στην προσπάθεια διατήρησης της τοπικής πολιτιστικής κληρονομιάς ενός μικρού 

οικισμού του θεσσαλικού κάμπου. 

Νοιώθω την ανάγκη να ευχαριστήσω θερμά τον επιβλέποντά μου κ. Μόρα Αντώνιο ο 

οποίος επόπτευσε την διπλωματική εργασία μου και με την συνεχή καθοδήγηση και 

στήριξή του μου έδωσε αυτοπεποίθηση και δύναμη να φέρω εις πέρας την προσπάθεια 

για υλοποίηση του στόχου μου. 

Τις ειλικρινείς ευχαριστίες μου ακόμη στην υπεύθυνη της Λαϊκής βιβλιοθήκης 

Καρδίτσας κα Σδρόλια Παρασκευή για την παροχή του βιβλιογραφικού υλικού και του  

κ. Φιρφιρή Απόστολου Πρόεδρου της Αμφικτιονίας των Θεσσαλών Καραγκούνηδων για 

το σημαντικό υλικό που μου παρείχε . Επίσης οφείλω να ευχαριστήσω όλους τους 

υπεύθυνους των λαογραφικών μουσείων και συλλογών οι οποίοι με υποδέχθηκαν με 

πολλή ευγένεια και ειλικρινή χαρά στο χώρο τους. Το πλούσιο υλικό που μου 

παραχώρησαν οδήγησε στην άρτια ολοκλήρωση της διπλωματικής μου εργασίας.    

 

 

                                                           
1 Μαριάννα Μαυρουδή, «Νέος ορισμός για το μουσείο από το ICOM», Ανακτήθηκε από: 
https://elculture.gr/neos-orismos-gia-to-mouseio-apo-to-icom/ 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
    Προκειμένου να αναλυθεί το θέμα «Αλλαγή χρήσης του Δημοτικού Σχολείου σε 

λαογραφικό μουσείο στον οικισμό του Αγίου Δημητρίου του Δήμου Παλαμά » επιβάλλεται 

να γίνει αναζήτηση των πηγών της ιστορικής έρευνας , όσον αφορά τους κατοίκους που 

έζησαν στον τόπο αυτό, να αναδειχθεί η κληρονομιά τους και να αξιοποιηθεί τόσο στην 

προαγωγή όλων των γνωστικών αντικειμένων και των επιστημονικών δεδομένων όσο και 

στην προβολή και την περαιτέρω ανάπτυξη του τόπου. 

1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
ΟΙ  ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΔΕΣ  

  « Κάθε λαός έχει τα βασικά του γνωρίσματα. Το ίδιο και ο Ελληνικός λαός, κομμάτι του 

οποίου είναι και οι Καραγκούνηδες. Τα βασικά γνωρίσματα που συνθέτουν και συγκρο-

τούν αυτούς τους ανθρώπους, κατοίκους του θεσσαλικού κάμπου είναι τα παρακάτω: 

α) το Ιστορικό- εθνολογικό 

β) το Γλωσσικό 

γ) το Ενδυματολογικό 

δ) το Κοινωνικό-Οικονομικό και 

ε) το Θρησκευτικό 

    Τα γνωρίσματα αυτά δεν αλληλοσυγκρούονται, αλλά το ένα πλάι στο άλλο αποτελούν 

μια συνδυασμένη και ολοκληρωμένη αρμονία για τη γνησιότητα της καταγωγής των Καρα-

γκούνηδων. Είναι οι ίδιες οι ρίζες των κατοίκων που ξεκινούν από τα βάθη της αρχαιότητας 

και φτάνουν μέχρι στις ημέρες μας, χωρίς αλλοιώσεις και μεταβολές»2. 

 
1.1.α) ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ-ΕΘΝΟΛΟΓΙΚΟ ΓΝΩΡΙΣΜΑ 
    «Οι Καραγκούνηδες είναι γηγενείς κάτοικοι της θεσσαλικής γης. Κατοίκησαν από παλιά 

σε αυτό το γεωγραφικό διαμέρισμα που είναι η καρδιά της Ελλάδας και άντεξαν στις ιδιαί-

τερες και δύσκολες κλιματολογικές συνθήκες και προσαρμοσμένοι σε αυτές διαμόρφωσαν 

ένα ξεχωριστό και χαρακτηριστικό τύπο συμπεριφοράς και νοοτροπίας. Το κυρίαρχο πνεύ-

μα και ο βασικός άξονας της καταγωγής των Καραγκούνηδων παραμένει στην πηγή και τη 

φύτρα την ελληνική, που πάνω από όλα δεσπόζει η εσωτερική φωνή. Η ζωηρή φωνή της 

εθνικής συνείδησης, η οποία σφυρηλατημένη μέσα στη φωτιά και το σίδερο στους τόσους 

αιώνες που πέρασαν, έμεινε άσπιλη και αμόλυντη.  

    Οι άνθρωποι αυτοί επί αιώνες και αιώνες ήταν δεμένοι στενά με τη φύση, όσο δύσκολη 

και αν έκανε τη ζωή τους. Επέμεναν καρτερικά, πάλευαν με την ψυχή στα δόντια , άντεχαν 

ηρωικά, νικούσαν στέκονταν όρθιοι με τις ελπίδες, τις προσδοκίες και τα οράματα. Και αυ-

τός ο δεσμός με τη φύση δημιουργούσε πιο ατσάλινο και ακατάλυτο το βιολογικό δεσμό 

της οικογένειας .  

    Έτσι οι Καραγκούνηδες της Θεσσαλίας, που ήταν μια ιδιαίτερη κλειστή κοινωνία, δρού-

                                                           
2 Βαγγέλης Δ. Αγγέλης, «Καραγκούνηδες του θεσσαλικού κάμπου και η καταγωγή τους»  
Πρακτικά Α’ Ιστορικού Συνεδρίου Παλαμά, 1994, σ. 224 
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σαν ως ένα δυναμικό κοινωνικό σύνολο μέσα στην καρδιά της Ελλάδας. Προέρχονται από 

τα ένδοξα αρχαία φύλλα που ήταν οι Αιολείς και οι Ίωνες, που λεγόταν αλλιώς μενέστες και 

πενέστες».3 

 
1.1.β) ΤΟ ΓΛΩΣΣΙΚΟ ΓΝΩΡΙΣΜΑ 

    «Η γη όπου έζησαν οι Καραγκούνηδες επί ατελείωτους αιώνες, το γεωγραφικό στίγμα με 

τις βαριές και δύσκολες κλιματολογικές συνθήκες, διαμόρφωσε το χαρακτήρα τους σε με-

γάλο βαθμό, όχι μόνο στις διαθέσεις και στη νοοτροπία, αλλά και στις εξωτερικές εκδηλώ-

σεις, όπως το κούνημα του κεφαλιού, των χεριών και μορφασμών. Για το χώρο που έζησε 

ένας λαός ή ένα κομμάτι λαού, έχει τονισθεί από τους  πανάρχαιους χρόνους, από τον Ιπ-

ποκράτη, ότι παίζει αποφασιστικό ρόλο η βαθιά και πολύπλευρη επιρροή του. 

    Εκτός όμως από τις κλιματολογικές συνθήκες που βάρυναν, έπαιξε εξ ίσου σοβαρό ρόλο 

και ο εκάστοτε κυρίαρχος γαιοκτήμονας, είτε ξένος κατακτητής, είτε Έλληνας, που δεν ήταν 

ποτέ μόνιμος, για τη δημιουργία αγαθών σχέσεων, στη γενική διαμόρφωση του χαρακτήρα 

αυτού του κατοίκου του θεσσαλικού κάμπου. 

    Επομένως οι κλιματολογικές συνθήκες και ο επικυρίαρχος, δηλαδή η βιολογική και ψυ-

χολογική δομή, είχαν ως αποτέλεσμα να διαμορφώσουν έναν ειδικό τύπο, με όλα τα ευ-

χάριστα και δυσάρεστα επακόλουθα στη σωματική και πνευματική ανάπτυξη, των Καρα-

γκούνηδων. 

   Το λεξιλόγιο λοιπόν, από τους παραπάνω λόγους που διατυπώθηκαν ήταν πολύ περιο-

ρισμένο, από έλλειψη παιδείας. Έτσι για να ανταποκρίνονται στις εξωτερικές επιδράσεις, 

προκλήσεις και οχλήσεις χρησιμοποιούσαν κάθε μέσο και κίνηση, ακόμα και την πονηριά. 

Η επικοινωνία μεταξύ τους γινόταν με το φτωχό λεξιλόγιό τους , με το κούνημα της κεφα-

λής τους (της κάρας) και τις χειρονομίες των χεριών τους. Αυτή η συναναστροφή τους ήταν 

όμως μειονεκτική σε σχέση με τις συμπεριφορές μεταξύ των ανθρώπων άλλων προηγμέ-

νων κοινωνιών. 

    Παρ’ όλη όμως την έλλειψη παιδείας και το μικρό λεξιλόγιο, αυτοί οι άνθρωποι χρησι-

μοποιούσαν λέξεις ομηρικές και αρχαίες με μεγάλη άνεση, με φυσικότητα που έκλειναν 

μέσα τους το βαθύτερο νόημά τους, χωρίς να ξέρουν την αρχή τους και τις ρίζες τους. Οι 

μεγαλύτεροι στην ηλικία με τη λίγη μάθηση, ή και καθόλου, φρόντιζαν και προσπαθούσαν 

να μεταδώσουν στους νεότερους τη γνώση και το παρελθόν τους. Δηλαδή με την προφο-

ρική πληροφόρηση δίδασκαν στους νεότερους την αθάνατη και ζωντανή παράδοση που 

μεταφέρονταν από γενεά σε γενεά μέχρι στις ημέρες μας.  

     Επίσης σε όλους τους τομείς δραστηριότητας οι Καραγκούνηδες χρησιμοποιούσαν τις 

λέξεις με τις ονομασίες όπως και στην αρχαιότητα. Όπως π.χ. τα αγροτικά εργαλεία, τα 

οικιακά σκεύη, τα αθλήματα, τα όπλα κλπ. 

     Οι αντιπροσωπευτικές λέξεις που διατυπώθηκαν μέσα στο πλούσιο πλέγμα του λεξιλο-

γίου που χρησιμοποιούσαν οι κάτοικοι του θεσσαλικού κάμπου και με τις λίγες λέξεις δεί-

χνουν ότι οι ρίζες τους ανήκουν στους πανάρχαιους χρόνους. Γιατί, ποιος ξένος λαός εισβο-

λέας θα ήταν δυνατόν να δεχθεί την ελληνική γλώσσα εκτός από τη δική του; Ασφαλώς κα-

νείς. 

                                                           
3 Βαγγέλης Δ. Αγγέλης, «Καραγκούνηδες του θεσσαλικού κάμπου και η καταγωγή τους»  
Πρακτικά Α’ Ιστορικού Συνεδρίου Παλαμά, 1994, σ. 225 
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    Ο ελληνικός λαός, πέρα από τις συχνές επιδρομές βαρβάρων λαών και της επί αιώνων 

κατοχής από τους Ρωμαίους, Φράγκους και Τούρκους, δεν έχασε τη γλώσσα του και παρέ-

μεινε πιστός, αγνός και αναλλοίωτος. Τα λίγα και μετρημένα λόγια και οι ελεγχόμενες μα 

ρυθμικές κινήσεις του κεφαλιού, αποτελούσαν το μηχανισμό, με τον οποίο οι Καραγκούνη-

δες εξέφραζαν και διαμόρφωναν τα διανοήματά τους. Και ο μεθοδικός αυτός συνδυασμός 

ήταν το αποκορύφωμα της ιερής λειτουργικότητας των Καραγκούνηδων διατηρώντας έτσι 

την Ελληνική καθαρότητα στο πέρασμα των αιώνων.  

    Οι Καραγκούνηδες  γεωργικός λαός  και καθόλου νομαδικός από την αρχαιότητα και ε-

πειδή το κοινωνικοοικονομικό σύστημα της δουλοπαροικίας απαγόρευε τις μετακινήσεις 

χρησιμοποίησαν την Ελληνική γλώσσα σε όλους τους τομείς δραστηριότητας, έστω και με 

το μικρό λεξιλόγιο από έλλειψη παιδείας μέχρι στα χρόνια μας». 4 

 

1.1.γ) ΤΟ ΕΝΔΥΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ ΓΝΩΡΙΣΜΑ                                                                                                                                  
   « Το ενδυματολογικό γνώρισμα είναι αρκετά σοβαρό γιατί συνδέεται με την υπόσταση  

των ανθρώπων του θεσσαλικού κάμπου δηλαδή των Καραγκούνηδων. Η φορεσιά της 

Καραγκούνας αποτελεί τη συνέχεια της φορεσιάς της γυναίκας της αρχαιότητας με όλη  

την κουλτούρα με μικρές παραλλαγές. 

    Τα δε διάφορα είδη όπως π.χ. η Σκούφια με τους πλούσιους τσαρμάδες που χιλιοτρα-

γουδήθηκε στον απέραντο χρόνο, οικογενειακό κειμήλιο , επέζησε μέχρι τα 1925 στην 

περιοχή Παλαμά, είναι η Μακεδονική περικεφαλαία που επιβλήθηκε από την τιμητική 

διάκριση που έγινε για τη δράση της και συμπεριφορά της καραγκούνας από τον Μέγα 

Αλέξανδρο. Και έγινε όταν το 335 π.Χ. αφού διανυκτέρευσε στο Πελινναίο και την επόμε- 

νη έδωσε μια μάχη στο Φαρσάλειο Πεδίον με το θεσσαλικό ιππικό, στην οποία οι γυναίκες 

ξεσηκώθηκαν, άρπαξαν τα άλογα από τους συζύγους ιππείς, όπως αναφέρει η παράδοση, 

οπότε και συμφώνησαν ως σύμμαχοι. 

    Το υποκάμισο ή το καμίσι, όπως αναφέρεται στα Βυζαντινά κείμενα, είναι παρεμφερές 

του Χιτώνα, σύμφωνα με την εξήγηση της ενδυματολόγου Χατζημιχάλη.Το ασημοζούναρο 

αντίστοιχο των Κληρικών, αλλά και της ζώνης ή ζώστρας της κουλτούρας της αρχαιότητας 

διατηρήθηκε μέχρι στις ημέρες μας. 

    Όλοι αυτοί οι σχεδιασμοί παρέμειναν ζωντανοί, όπως και στην αρχαιότητα με όλη τους 

τη λάμψη, γιατί μέσα τους έκλειναν την ελληνικότητα και καθαρότητα της φυλής μας. Επο-

μένως ποιος άλλος λαός φυλετικά και ξένος από το αρχαίο ελληνικό πνεύμα θα δέχονταν 

να χρησιμοποιήσει με τόση θέρμη τους σχεδιασμούς αυτούς που ήταν συνυφασμένοι με 

την ίδια ύπαρξή του; 

    Πέρα όμως από όλα αυτά, η κληρονομική και παραδοσιακή ζωή των κατοίκων του θεσ-

σαλικού κάμπου, για τη γνήσια ταυτότητα και καταγωγή τους, δεν περιορίζεται μόνο στη 

φορεσιά της γυναίκας Καραγκούνας, όπως και των ανδρών. Αλλά όλος αυτός ο ανεκτίμη-

τος θησαυρός των σχεδιασμών αποτυπώνονταν και στα υφαντά της Καραγκούνας με τον 

αργαλειό. Όλα αυτά έκλειναν μέσα τους την ταυτότητα και την καταγωγή των Καραγκού-

νηδων που έμεινε άφθαρτη από την αρχαιότητα μέχρι στις ημέρες μας. 

                                                           
4 Βαγγέλης Δ. Αγγέλης, «Καραγκούνηδες του θεσσαλικού κάμπου και η καταγωγή τους»  
Πρακτικά Α’ Ιστορικού Συνεδρίου Παλαμά, 1994, σ. 226 
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    Συμπερασματικά η φορεσιά της Καραγκούνας, αλλά και τα υφαντά και ασφαλώς όλου 

του ελληνικού λαού αποτελούν γενικά τη συνέχεια, όπως σχηματίσθηκαν από την κουλ-

τούρα της αρχαιότητας και την εποχή του Μεγάλου Αλεξάνδρου και ζωντανεύουν στο 

πέρασμα του χρόνου το ιστορικό και εθνικό στίγμα των Καραγκούνηδων και όλων των 

Ελλήνων ». 5          

                                     
1.1.δ) ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΓΝΩΡΙΣΜΑ                                                                                                               
    «Κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας  οι αγροτικές περιοχές και τα βοσκοτόπια στα Κα-

ραγκούνικα χωριά ήταν καθορισμένα από τους Τσιφλικάδες στους οποίους ανήκανε και  

τα κτήματα. Οι κάτοικοι των χωριών αυτών, οι Κολίγοι όπως λέγονταν, ήταν ακτήμονες γε-

ωργοί, ελληνικής καταγωγής που δούλευαν τη γη του τσιφλικά και έτσι είχαν το δικαίωμα 

να μένουν σε αυτή. Μπορούσαν επίσης να αφήνουν ελεύθερα τα κοπάδια τους να βοσκή-

σουν σε αυτή τη γη. Είχαν στην κατοχή τους αροτριαία ζώα όπως βόδια και κάποιες φορές 

βουβάλια. Ο τσιφλικάς τους παραχωρούσε έκταση για καλλιέργεια ανάλογα με τον αριθμό 

των ζώων που κατείχαν. Δεν είχε το δικαίωμα να τους κατάσχει τα εργαλεία με τα οποία 

δούλευαν τη γη, τον σπόρο ή τα ζώα τους για χρέη που είχαν. Ούτε μπορούσε να τους 

στερήσει τις οικίες τους απομακρύνοντάς τους..  

    Επίσης το κοινωνικοοικονομικό σύστημα της δουλοπαροικίας απαγόρευε τις μετακινή-

σεις. Ο τρόπος διαβίωσης των κολίγων ύστερα από την υπαγωγή της Θεσσαλίας και της 

Άρτας στην κυριαρχία της Ελλάδας το 1881 που οι περιουσίες της περιοχής περιήλθαν από 

τους Τούρκους τσιφλικάδες στην ιδιοκτησία των Ελλήνων της διασποράς υπήρξε χειρότε-

ρος από αυτόν των προπατόρων τους επί Τουρκοκρατίας, καθώς ήρθαν αντιμέτωποι με τον 

διωγμό από τη γη που καλλιεργούσαν. 

    Κάθε κολίγος έπρεπε να δίνει στον τσιφλικά αφέντη του το 1/ 3 ή το 1/ 2 από την 

παραγωγή της έκτασης που δούλευε. Αυτό αποτελούσε το ενοίκιο για τη βόσκηση των 

κοπαδιών του. Επιβαλλόταν επίσης να στέλνουν στο αρχοντικό του αφέντη τους βούτυρο 

και τυρί , ξύλα για τον χειμώνα και τις ανάγκες του νοικοκυριού όπως και άλλα αγαθά που 

οι ίδιοι παρήγαγαν. Ενώ οι ίδιοι κατοικούσαν σε καλύβες και φτωχικά καταλύματα , χωρίς 

ιατρική φροντίδα , χορήγηση φαρμάκων , υγιεινή διαβίωση και μόρφωση , έπρεπε να 

στέλνουν ένα από τα θηλυκά μέλη της δικής τους οικογένειας να υπηρετήσει στο αρχοντικό 

του τσιφλικά. Πολλούς από τους κολίγους τους θέρισαν διάφορες ασθένειες όπως η ελονο-

σία. 

    Τα αφεντικά είχαν την δυνατότητα να τιμωρούν μαστιγώνοντας όποτε έκριναν ότι 

κάποιος παρουσίαζε έλλειψη υπακοής. Το 1923, μετά την απαλλοτρίωση, οι κολίγοι έγιναν 

ιδιοκτήτες. Αποφάσισαν λοιπόν να αφήσουν κάποια γη από τα κτήματά τους για λιβάδια 

και περιφέρεια. Για τα μεγάλα ζώα είχαν τα λιβάδια και για τα μικρότερα την περιφέρεια 

όπου ήταν κοινά για όλους και άφηναν σ΄αυτά τα ζώα την άνοιξη για βοσκή». 6                               

                                                           
5 Βαγγέλης Δ. Αγγέλης, «Καραγκούνηδες του θεσσαλικού κάμπου και η καταγωγή τους»  
Πρακτικά Α’ Ιστορικού Συνεδρίου Παλαμά, 1994, σ. 233 
 
6 ΒΙΚΙΠΑΙΔΕΙΑ , Κολίγος , Ανακτήθηκε από : 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CE%B3%CE%BF%CF%82 
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1.1.ε) ΤΟ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟ ΓΝΩΡΙΣΜΑ                                                                                                                                   
    «Το θρησκευτικό γνώρισμα  φανερώνει όχι μόνο την ανόθευτη και αναλλοίωτη φυλή 

μας, κομμάτι της οποίας είναι και οι Καραγκούνηδες, αλλά και τη στέρεη προσήλωση και 

αφοσίωση των ανθρώπων στα ιερά και όσια των προγόνων μας. Η Ορθόδοξη Χριστιανική 

θρησκεία, παρά τα ορισμένα ολισθήματα των Ταγών της, και παρά τις αλλεπάλληλες 

εχθρικές εισβολές στο πέρασμα των αιώνων, έπαιξε καθοριστικό ρόλο στη σφυρηλάτηση 

της θρησκευτικής και εθνικής συνείδησης. 

    Να υπογραμμισθεί ότι τόσο τα λατρευτικά ιερά της αρχαιότητας, όσο και οι ναοί, δηλαδή 

οι εκκλησίες του χριστιανισμού επισημαίνουν τον ακατάλυτο δεσμό που είχαν οι κάτοικοι 

του θεσσαλικού κάμπου με τους οίκους της πίστης και της λατρείας τους, αλλά και την αέ-

ναη και αμετακίνητη παρουσία των ανθρώπων αυτών μέσα στο γεωπολιτικό χώρο της Θεσ-

σαλίας. 

    Όλα αυτά σε σχέση με εκείνα που αναπτύχτηκαν  για την γυναικεία καραγκούνικη φορε-

σιά, αποτελούν τα καθοριστικά στοιχεία της γνησιότητας των Καραγκούνηδων. Οι άνθρω-

ποι αυτοί, μέσα σε μια μεγάλη χρονική περίοδο, έγιναν οι μεγάλοι θεματοφύλακες και ά-

γρυπνοι φρουροί των εθνικών συμβόλων και των φλογερών παραδόσεων του γένους και 

τα διαφύλαξαν ως κόρην οφθαλμού μακριά από τη βεβήλωση των γενικών επιδράσεων». 7      

 

1.2.1. ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΟΥ ΤΡΟΠΟΥ ΖΩΗΣ ΤΩΝ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΔΩΝ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ                     

    Ως προσπάθεια κατανόησης του τρόπου ζωής των Καραγκούνηδων είναι και η δημιου-

ργία των λαογραφικών μουσείων της περιοχής του νομού Καρδίτσας. Έχουν δημιουργηθεί 

λαογραφικά μουσεία τόσο από τους πολιτιστικούς συλλόγους πολλών χωριών όσο και από 

ιδιώτες. Ενδεικτικά αναφέρουμε τον πολιτιστικό σύλλογο Ματαράγκας, τον πολιτιστικό 

σύλλογο Γεωργικού, τον πολιτιστικό σύλλογο Παλαμά, τον πολιτιστικό σύλλογο Μοσχολου-

ρίου κ.α.   

    Ο λαϊκός πολιτισμός είναι μια καρδιά που χτυπά σε έναν τόπο. Η πολιτιστική κληρονομιά 

είναι ένα πολύτιμο κεφάλαιο που μας παρέδωσαν οι προηγούμενες γενιές. Αυτό συνίστα-

ται τόσο στα πνευματικά μέρη, όπως είναι τα έθιμα, τα τραγούδια ,τα μοιρολόγια, οι χοροί 

αλλά και στα υλικά όπως είναι οι φορεσιές, οι οικοσκευές, τα εργαλεία, που μας συγκινούν 

όλους και κρατούν ζωντανή στη μνήμη μας την παράδοσή μας.  

    Στις μέρες μας που τα ξενόφερτα έθιμα και οι πολιτισμοί τείνουν να κατακλείσουν την 

καθημερινότητά μας χρειάζεται να ανατρέξουμε στις παλιές εποχές, να επικοινωνήσουμε 

με τους παππούδες και τις γιαγιάδες και να συλλέξουμε πολύτιμο υλικό. Όταν η καρδία 

ενός τόπου χτυπά σε ένα μικρό χωριό, σε μια κοινότητα η υποστήριξη από την τοπική αυ-

τοδιοίκηση και των δύο βαθμών είναι καθοριστικής σημασίας.  

    Η παρουσία ενός λαογραφικού μουσείου είναι ποικιλοτρόπως σημαντική και πολύτιμη 

σε μια χρονική περίοδο όπως η τωρινή με την αλματώδη τεχνολογική εξέλιξη , τον διεθ-

νισμό , τον ταχύρρυθμο τρόπο ζωής και την διαρκή μεταβολή των δεδομένων. Με τη συμ-

μετοχή των κοινοτήτων στις δράσεις και την προσφορά ενός λαογραφικού μουσείου πετυ-

                                                           
7 Βαγγέλης Δ. Αγγέλης, «Καραγκούνηδες του θεσσαλικού κάμπου και η καταγωγή τους»  
Πρακτικά Α’ Ιστορικού Συνεδρίου Παλαμά, 1994, σ. 239-240 



12 
 

χαίνεται η γνωριμία και η εξοικείωση των νέων κυρίως ανθρώπων με τα πολιτιστικά στοι-

χεία και τον τρόπο ζωής των προηγούμενων γενεών.  

    Οι νέες γενιές ευαισθητοποιούνται, νοιώθουν την ευθύνη του να είναι συνεχιστές μιας 

παράδοσης υλικής και πνευματικής όπως επίσης και την ανάγκη να διαφυλάξουν ότι πολύ-

τιμο παρέλαβαν. Να το ερμηνεύσουν , να το κατανοήσουν , να το διατηρήσουν στη μνήμη 

τους και να διδαχτούν από αυτό. Αποτελεί λοιπόν το Λαογραφικό Μουσείο ένα λειτουργικό 

εργαστήρι όπου τόσο οι νέες όσο και οι παλαιότερες γενιές συνδέονται με το ιστορικό 

παρελθόν τους και νιώθουν την ιστορική συνέχεια της φυλής τους. 

 

1.2.2. ΜΟΥΣΕΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΛΑΝΟ 
   « Η στροφή των σύγχρονων κοινωνιών προς τη διάσωση και αναβίωση του παρελθόντος 

είναι ιδιαίτερα αισθητή τις τελευταίες δεκαετίες. Ο σύγχρονος άνθρωπος, κατακλυσμένος  

από τα συνεχή και γοργά επιτεύγματα της τεχνολογίας, αισθάνεται μια ανάγκη επιστροφής 

στις ρίζες του, την τοπική ιστορία και τις παραδόσεις του. Τα τοπικά λαογραφικά μουσεία 

και ακόμη μικρότερες λαογραφικές συλλογές πληθαίνουν στον ελλαδικό χώρο. 

    Με αφορμή την αλλαγή χρήσης του Δημοτικού Σχολείου σε λαογραφικό μουσείο , έγινε 

μια προσπάθεια καταγραφής και μελέτης των λαογραφικών μουσείων και των λαογραφι-

κών συλλογών της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας. Έτσι μέσα από αυτή την εργασία 

έγινε γνωστοποίηση των τοπικών προσπαθειών, για την ανάδειξη όψεων του λαϊκού πολι-

τισμού, του αστικού κέντρου και των λοιπών κοινοτήτων, αυτής της θεσσαλικής περιφέ-

ρειας, που αποτελούν μέρος της νεότερης ελληνικής πολιτισμικής κληρονομιάς. 

    Επισημαίνονται ορισμένα κοινά χαρακτηριστικά ως προς την έκθεση των αντικειμένων 

στους μουσειακούς χώρους, ως προς τα αντικείμενα που συναντώνται συχνότερα εκεί, αλ-

λά και ως προς τους ανθρώπους, που στελεχώνουν ή απλά επιμελούνται αυτούς τους χώ-

ρους. Κατόπιν έρευνας εντοπίστηκαν δώδεκα (12) Λαογραφικά Μουσεία :                              

(Καρδίτσας, Αμπελικού, Ανθηρού, Ελληνόπυργου, Ιτέας, Καναλίων, Μαυρομματίου, Μου-

ζακίου, Πορτίτσας, Σοφάδων, Φαναρίου, Καστανιάς) και ακόμη καταγράφηκε ένας μεγάλος 

αριθμός μικρότερων λαογραφικών συλλογών. Στην Περιφερειακή Ενότητα Καρδίτσας έχουν 

συγκροτηθεί μέχρι σήμερα συνολικά 33 λαογραφικές συλλογές, πολλές από αυτές μάλιστα 

σε μικρά, ορεινά χωριά του νομού».8 

 

1.2.3. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

    «Τα συμπεράσματα που παρουσιάζονται παρακάτω, καταρχάς αφορούν ,αφενός τα Λαο-

γραφικά Μουσεία κι αφετέρου τις μικρές τοπικές συλλογές. Εν συνεχεία ακολουθούν γενι-

κότερες παρατηρήσεις για όλα τα παραπάνω. 

1ον) Όσον αφορά στα δώδεκα λαογραφικά μουσεία που εντοπίστηκαν στον νομό Καρδίτσας 

παρατηρήθηκαν τα εξής ποσοστά :                                                                                                                              

Μουσεία 24% , Λαογραφικές Συλλογές 76%. 

Από το σύνολο των λαογραφικών μουσείων εντοπίζονται μόνο τρία (3) Δημοτικά: 

                                                           
8 Βάγια Γερούκου, «Η διαχείριση της νεότερης πολιτιστικής κληρονομιάς: Λαογραφικά 
μουσεία και συλλογές στην περιφερειακή ενότητα της Καρδίτσας» , Ιωάννινα 2021 , σ. 255 
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το Αγροτικό Μουσείο Ιτέας, το Λαογραφικό Μουσείο Σοφάδων , το Ιστορικό- Λαογραφικό 

Μουσείο «Λ.&Ν. Σακελλαρίου» 

Τα υπόλοιπα μουσεία δημιουργήθηκαν είτε με ιδιωτική πρωτοβουλία (Λαογραφικό Μου-

σείο Αμπελικού, Ιστορικό και Εκκλησιαστικό Μουσείο Ανθηρού, Μουσείο του Τσαγγάρη) 

είτε με πρωτοβουλία τοπικών πολιτιστικών συλλόγων (Λαογραφικό Μουσείο Ελληνόπυρ-

γου, Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο Καναλίων,  Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο 

Μαυρομματίου «Γ. Καραϊσκάκης», Λαογραφικό Μουσείο Μουζακίου, Λαογραφικό Μου-

σείο Πορτίτσας, Λαογραφικό Μουσείο Φαναρίου). 

ΙΣΤΟΡΙΚΟ-ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ Λ. & Ν. ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΟΥ 

    Το Ιστορικό-Λαογραφικό Μουσείο Λ.&Ν. Σακελλαρίου, στην πόλη της Καρδίτσας, περι-

λαμβάνει αίθουσα εκθέσεων, εργαστήριο συντήρησης, καθώς και βιβλιοθήκη αναγνωστή-

ριο. Παράλληλα, είναι το μόνο συγκριτικά με τα υπόλοιπα λαογραφικά μουσεία του νομού 

που οργανώνει ανά τακτά διαστήματα, εκπαιδευτικά προγράμματα, με την πιο συντονισμέ-

νη προσπάθεια να αφορά το γραμματόσημο, που πραγματοποιήθηκε το έτος 2006. 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 

    Όσον αφορά στη συντήρηση των αντικειμένων, τα περισσότερα δημοτικά μουσεία δέχο-

νται την κατάλληλη μέριμνα από τους αρμόδιους φορείς διαχείρισής τους, είτε σε τακτά 

διαστήματα είτε όταν κρίνεται απαραίτητο. Το υλικό στο Λαογραφικό Μουσείο Αμπελικού 

δεν συντηρείται καθόλου, ενώ στα Λαογραφικά Μουσεία Ελληνόπυργου, Καναλίων, Μαυ-

ρομματίου ,Μουζακίου, Φαναρίου, το υλικό συντηρείται σύμφωνα με τα εφόδια και τις 

γνώσεις που διαθέτουν τα εκάστοτε μέλη των πολιτιστικών συλλόγων. 

    Επίσης, το Ιστορικό-Λαογραφικό Μουσείο «Λ.&Ν. Σακελλαρίου» διαθέτει μόνιμο επιστη-

μονικό συνεργάτη αλλά και έναν μόνιμο «εθελοντή». Όλα τα υπόλοιπα μουσεία τα επιμε-

λούνται είτε μέλη των κατά τόπους πολιτιστικών συλλόγων, είτε εθελοντές χωριανοί , ευαι-

σθητοποιημένοι στη διάσωση της πολιτισμικής κληρονομιάς. Το έργο τους, πάντως, δεν 

υποστηρίζει τις συλλογές επιστημονικά, καθώς δεν διαθέτουν μουσειολογική παιδεία. 

2ον) Όσον αφορά στις Λαογραφικές Συλλογές που εντοπίστηκαν στην Περιφερειακή Ενότη-

τα Καρδίτσας προέκυψαν τα εξής: 

Ο ΟΡΟΣ ΜΟΥΣΕΙΟ 

    Όπως είναι γνωστό , το μουσείο  σύμφωνα με το Διεθνές Συμβούλιο Μουσείων ( ICOM) 

είναι ένα ίδρυμα με αναφορά στην πολιτιστική κληρονομιά ενός τόπου. Σκοπός του δεν 

είναι το κέρδος , αλλά η συντήρηση και διατήρηση στο χρόνο όλων των πολύτιμων υλικών 

και πνευματικών έργων μιας κοινωνίας. Μέσα από την έκθεσή τους, τη μελέτη και την 

έρευνα συμβάλει στην εκπαίδευση , την ιστορική κατάρτιση , την πνευματική καλλιέργεια  

την επικοινωνία και την ψυχαγωγία της κοινωνίας. 

Η ΣΥΓΧΥΣΗ ΤΩΝ ΕΝΝΟΙΩΝ 

    Παρά ταύτα, αυτό που προέκυψε μέσα από την επικοινωνία με τους υπεύθυνους των 

κατά τόπους λαογραφικών συλλογών, ως μια πρώτη παρατήρηση είναι πως υπάρχει μια 

μεγάλη σύγχυση γύρω από τις έννοιες λαογραφικό μουσείο και λαογραφική συλλογή. Ο ό-

ρος «μουσείο» δεν φαίνεται να έχει αντίκρισμα, εν προκειμένω, καθώς στις περισσότερες 

περιπτώσεις οι συλλογές, πρώτα από όλα, δεν διαθέτουν μόνιμο επιστημονικό προσωπικό 

δεν στεγάζονται η φυλάσσονται σε μόνιμο οίκημα, δεν έχουν συγκροτηθεί  βάσει συγκεκρι-

μένης μουσειακής πολιτικής συγκρότησης (συγκέντρωση υλικού, καταλογογράφηση, τρό-

πους έκθεσης κλπ), έχουν ελάχιστες δυνατότητες για συντήρηση και περαιτέρω αξιοποίη-
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ση, μελέτη και προβολή των αντικειμένων, το δε μέλλον τους γενικότερα κρίνεται αβέβαιο 

και εξαρτάται από την αγάπη και αφοσίωση των συλλογέων. 

    Σημειώνεται ότι στην πλειονότητα τους, οι κατά τόπους Λαογραφικές Συλλογές στην Πε-

ριφερειακή Ενότητα Καρδίτσας δεν είναι καν εγγεγραμμένες στο Μητρώο Μουσείων του 

Υπουργείου Πολιτισμού. Αυτή η σύγχυση ως προς την ανταπόκριση των λαογραφικών συλ-

λογών στις απαιτήσεις του επίσημου όρου «μουσείο», δεν αναιρεί ωστόσο τη σημαντικότη-

τα του υλικού τους και την αναγκαιότητα της λειτουργίας τους στις τοπικές κοινωνίες, ως 

«μήτρες» και «κιβωτοί» παράδοσης, ιστορίας και πολιτισμού. 

ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΠΟΥ ΕΠΙΜΕΛΟΥΝΤΑΙ ΤΙΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ 

    Μια ακόμη παρατήρηση αφορά στους ανθρώπους που δημιούργησαν και που οι ίδιοι ε-

πιμελούνται (φροντίζουν, θα λέγαμε καλύτερα), τις κατά τόπους συλλογές καθώς και στις 

σχετικές γνώσεις που διαθέτουν για τη δημιουργία, την έκθεση και τη λειτουργία λαογρα-

φικών συλλογών. Οι κατά τα άλλα αξιέπαινοι αυτοί άνθρωποι, στην πλειονότητά τους δεν 

διαθέτουν μουσειολογικές η λαογραφικές σπουδές, τα δε επαγγέλματά τους δεν σχετίζο-

νται με τον χώρο της μουσειολογίας. 

    Τα κίνητρα της ενασχόλησης (και κάποτε της αφοσίωσής τους) προκύπτουν από συναι-

σθηματικές αφετηρίες , από τη βαθιά αγάπη τους δηλαδή , και τον ενθουσιασμό τους για 

τη διάσωση του λαϊκού πολιτισμού των πατρίδων τους. Εν προκειμένω, η επιτόπια έρευνα 

έδειξε ότι οι επιμελητές μόνον τριών μουσειακών συλλογών έχουν στοιχειώδεις μουσειο-

λογικές γνώσεις, ενώ στην πλειονότητά τους, οι επιμελητές των συλλογών σχετίζονται με 

τους κατά τόπους πολιτιστικούς συλλόγους, ενώ σε μικρότερο αριθμό συνδέονται με την 

τοπική αυτοδιοίκηση, που τους παρέχουν βοήθεια και υποστήριξη, για τη διατήρηση / λει-

τουργία των λαογραφικών μουσείων και συλλογών. 

3ον) Άλλες γενικές παρατηρήσεις 

Η ΗΛΙΚΙΑ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ 

    Αξιοσημείωτο ενδιαφέρον παρουσιάζει η ηλικία των επιμελητών στα λαογραφικά μου-

σεία και τις συλλογές, καθώς οι περισσότεροι είναι μεγάλης ηλικίας (ή και συνταξιούχοι), 

με ελεύθερο χρόνο, ώστε να μπορούν να παρέχουν τη βοήθειά τους. Αυτό είναι, θα λέγα-

με, μια ένδειξη, ένα σημάδι μιας γενικότερης έλλειψης ενδιαφέροντος της νέας γενιάς ό-

σον αφορά τη σχέση της με την πολιτισμική ιστορία των γενέθλιων τόπων τους, που όμως 

οδηγεί σε μια γενικότερη αβεβαιότητα και ανησυχία για το μέλλον των συλλογών. 

ΤΑ ΚΤΗΡΙΑ ΣΤΕΓΑΣΗΣ 

    Μια ακόμη παρατήρηση αφορά στη στέγαση των λαογραφικών συλλογών. Η πλειονό-

τητα αυτών στεγάζεται στα δημοτικά σχολεία των χωριών, τα οποία έπαψαν να λειτουρ-

γούν. Ως εκ τούτου, οι κάτοικοι, μπροστά στον κίνδυνο μαρασμού των σχολικών κτιρίων 

προσπάθησαν να τους δώσουν μια νέα πνοή και ένα νέο νόημα. Άλλοι χώροι στέγασης των 

λαογραφικών συλλογών είναι τα κοινοτικά γραφεία ή αίθουσες, οι παλιές αποθήκες αγρο-

τικών συνεταιρισμών, εκκλησιαστικά οικήματα, το πνευματικό κέντρο κάθε κοινότητας  

ιδιωτικά οικήματα που δώρισαν χωριανοί, παλιά δασαρχεία, και κάποιες φωτεινές εξαιρέ-

σεις κτιρίων, που δημιουργήθηκαν για τη στέγαση των λαογραφικών συλλογών. 

    Αξίζει ακόμη να αναφερθεί ότι στον νομό παρατηρήθηκαν «μεικτά» λαογραφικά μου-

σεία και συλλογές, με αντικείμενα που καλύπτουν πολλούς τομείς και όψεις του λαϊκού 

βίου και πολιτισμού: Κατοικία – Διατροφή – Ένδυση – Λατρεία κλπ. Ένα και μοναδικό μο-

νοθεματικό μουσείο αποτελεί η συλλογή υποδημάτων στην Καστανιά των αδελφών Κόγια  
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με εργαλεία που αφορούν αποκλειστικά την κατασκευή υποδημάτων (τσαρουχιών) καθώς 

επίσης και με υποδήματα από την Ελλάδα και το εξωτερικό, παραδοσιακά ή και κατασκευ-

ασμένα από τους αδερφούς Κόγια για χρήση από τα μέλη συλλόγων σε χορευτικές εκδηλώ-

σεις. 

Η ΕΚΘΕΣΗ-ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ 

    Όσον αφορά την έκθεση των αντικειμένων των λαογραφικών συλλογών, παρατηρήθηκε 

πως στα λαογραφικά μουσεία η προσπάθεια είτε έγινε από ειδικό επιστημονικό προσωπι-

κό (μουσεία της Καρδίτσας, Ανθηρού, Ιτέας, Σοφάδων, Φαναρίου), είτε από τους ίδιους 

τους συλλογείς των αντικειμένων (λαογραφικά μουσεία Ελληνόπυργου, Καναλίων, Μαυ-

ρομματίου, Μουζακίου, Πορτίτσας, Καστανιάς κ.α.). 

    Αντίστοιχα, στις τοπικές λαογραφικές συλλογές, τα μέλη των συλλόγων , στην πλειονό-

τητά τους, ή και τα αρμόδια εκλεγμένα άτομα από την τοπική αυτοδιοίκηση ανέλαβαν τον 

ρόλο «μουσειολόγων», για την έκθεση και την προβολή των αντικειμένων. Η προσπάθεια 

μάλιστα τις περισσότερες φορές ήταν να αποτυπωθούν θεματικά οι κατοικίες του παρελ-

θόντος τοποθετώντας ταυτόχρονα τα αντικείμενα σε σχέση με τους χώρους, τις αναγκαιό-

τητες και τους σκοπούς για τους οποίους χρησίμευαν.                                                                                                        

4ον) ΕΚΤΙΘΕΜΕΝΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ  

Όσον αφορά στα αντικείμενα :                                                                                                              

    Ο αργαλειός και τα εξαρτήματα του εκτίθενται σε μεγάλο βαθμό σε όλα σχεδόν τα λαο-

γραφικά μουσεία και συλλογές. Ως αποτέλεσμα της υφαντικής διαδικασίας στους χώρους 

των συλλογών εντάσσονται υφαντές κουβέρτες ,προσκέφαλα, αλλά και είδη ρουχισμού. 

Ταυτόχρονα παρατηρήθηκε και το στήσιμο- η τακτοποίηση των υφαντών στο γίκο.                                                                                                               

    Επίσης η ραπτομηχανή αποτελεί έκθεμα που συμπεριλαμβάνεται στα περισσότερα μου-

σεία και συλλογές. Στην περιοχή της Καρδίτσας οι κύριες ασχολίες των κατοίκων συνδέο-

νταν στο παρελθόν με την γεωργία και την κτηνοτροφία . Έτσι συναντώνται σε μεγάλο βαθ-

μό αντικείμενα που μαρτυρούν αυτή τη σχέση. 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ                                                                                                                                                    

    Υλικές μαρτυρίες και άλλα επαγγέλματα έχουμε : από την τέχνη του τσαγγάρη, του κου-

ρέα, του ξυλουργού και του σιδηρουργού. Σε μικρότερο βαθμό, στο ιστορικό και λαογρα-

φικό μουσείο Καναλίων εκτίθενται τα εργαλεία του κτίστη, ενώ στο Αγροτικό μουσείο Ιτέας 

και στην Λαογραφική Συλλογή Οξυάς υπάρχουν αντικείμενα που σχετίζονται με το καμίνι. 

Αντικείμενα που αφορούν τον οικιακό βίο όπως το σκαφίδι, η γάστρα, το γουδί ,η χαβάνι 

το παλιό μεταλλικό κρεβάτι, το σεντούκι, το ταψί, ο παιδικός αργαλειός, το μπακράτσι , ο 

χλιαρολόγος συναντώνται σε μεγάλο αριθμό. 

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ                                                                                    

    Λαογραφικά αντικείμενα που εντοπίσθηκαν μόνο σε μια συλλογή και έχουν ένα ιδιαίτε-

ρο ενδιαφέρον είναι : Η μηχανή για δέσιμο μπάλας χορταριού στην Δαφνοσπηλιά, ο  μελι-

τοεξαγωγέας στη Δαφνοσπηλιά ,Πορτή  και Ρεντίνα ,η ξυλόσομπα στο Ζαΐμι , το σαλιγκάρι 

το φουρνάκι ,και η πατήθρα στα Κανάλια ,το ψαροκάλαθο στις Σοφάδες, ο κορυφολόγος 

στα Κανάλια και στην  Ιτέα, το μαγγανοπήγαδο και οι πόρτες σπιτιών στην Ιτέα, η πρέσα 

και η φωτογραφική μηχανή στο Μοσχολούρι ,η μηχανή κιμά στην Πεζούλα ,η μηχανή επε-

ξεργασίας αλατιού στην Μαγούλα, η λάντζα παραγωγής τσίπουρου στην Πορτίτσα, οι πο-

δοτροχοί στο Γεωργικό και ο κάναλος στην Οξυά. Σε ορισμένα μουσεία και συλλογές εκτί-

θενται ακόμα εκκλησιαστικά αντικείμενα καθώς και πολεμικά εργαλεία ( τα περισσότερα 
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στο Μαυρομάτι). Τέλος στο λαογραφικό μουσείο Πορτίτσας φυλάσσονται και ορισμένα α-

ρχαιολογικά ευρήματα.                                                                                                                                                           

5ον) Η ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΝΔΥΜΑΣΙΑ 

    Αξιοπρόσεκτο υλικό αφορούν όλα όσα συνδέονται με τον τομέα της ένδυσης. Κύρια 

παρουσία αποτελεί η γυναικεία καραγκούνικη ενδυμασία με βασικά τμήματα της το κάμ-

σο, η ποδιά ,το καβάδι (στην περιοχή των Σοφάδων και Παλαμά). Ο σαγιάς ως βασικός 

επενδυτής (εσωτερικός και εξωτερικός ) διαφοροποιείται ως προς το χρώμα του στην περι-

οχή Σοφάδων και Παλαμά, καθώς εκεί ο εξωτερικός σαγιάς συναντάται ως λουλακιασμένος 

(γαλάζιος), σε αντίθεση με τον λευκό σαγιά που συναντάται στην περιοχή της Καρδίτσας 

και του Μουζακίου. Ένδυμα ζεστασιάς για το χειμώνα αποτελεί το γκιουρντί (κυρίως στους 

δήμους Καρδίτσας και Μουζακίου), το φλοκάτο ή φλοκάτα, το κοντογούνι και το μπουλκά-

κι. Οι συλλογές περιέχουν ακόμη μαλλίνες είτε ως μεσοφόρια είτε ως φούστες (φουστά-

νια). 

    Ακόμη, στο μουσείο της Καρδίτσας φυλάσσεται γυναικεία αστική φορεσιά από τη δεκαε-

τία του 1881, ενώ στη Λαογραφική συλλογή του Ξινονερίου ανήκει ένα κόκκινο φόρεμα 

από την δεκαετία του 1950. Σε μικρότερο βαθμό στις συλλογές βρίσκουμε νυφικές γυναι-

κείες ενδυμασίες, μια ηπειρώτικη γυναικεία ενδυμασία, μια παραδοσιακή γυναικεία ενδυ-

μασία από την Καππαδοκία, μια αγραφιώτικη ανδρική φορεσιά αλλά και ένα βλάχικο γιορ-

τινό φόρεμα. Ενδιαφέρον παρουσιάζει και η φορεσιά Ερυθροσταυρίτισας, οι στολές της 

Χωροφυλακής, αλλά και μεταπολεμικές μαθητικές ποδιές. 

Η ΑΝΔΡΙΚΗ ΕΝΔΥΜΑΣΙΑ 

    Σε σχέση με την ανδρική ενδυμασία, συναντάται το σκούτινο παντελόνι αλλά και το σα-

κάκι, φορεσιές με φουστανέλα καθώς και κάπες του βοσκού. Στο Λαογραφικό Μουσείο 

Μουζακίου φυλάσσεται η φορεσιά του Ρογκάτσαρου. Στις συλλογές φυλάσσονται ακόμη 

τσιρέπια και κοσμήματα.  

6ον) ΟΙΚΙΑΚΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ, ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

Λαογραφικό και γλωσσολογικό ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι ονομασίες των αγγείων που 

χρησιμοποιούσαν στο παρελθόν για μεταφορά ή αποθήκευση υγρών και στερεών. Συνα-

ντώνται αντικείμενα όπως: η βουτίνα ή βτίνα για το χιουσάφι, ο κουκάς για τη φύλαξη 

γλυκών του κουταλιού, το κιούπι για αποθήκευση ξηρών ή υγρών προϊόντων και τροφών 

με στενό λαιμό, το λαήνι για την μεταφορά νερού, το γκιούμι για την μεταφορά νερού και 

γάλατος, το μισουράκι που σημαίνει βαθύ πιάτο στη Μολόχα και συναντάται ως καυκιά 

στο Σαραντάπορο, το μπακράτσι συναντάται και ως κακάβι με αρβάλι , το ρόϊ για τη μετα-

φορά υγρού, το τσουκάλι για την αποθήκευση τροφίμων, η φτσέλα για τη μεταφορά νερού 

ακούγεται και ως βιτσέλα , το πιθάρι ως σημαντικό αντικείμενο αποθήκευσης σιταριού. 

Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΜΟΥΣΕΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ 

    Η γενικότερη εικόνα που αποτυπώνεται σε όλη την Περιφερειακή Ενότητα Καρδίτσας 

τόσο στα λαογραφικά μουσεία όσο και στις τοπικές Λαογραφικές συλλογές είναι ( με εξαί-

ρεση το Ιστορικό -Λαογραφικό Μουσείο  Λ.&Ν. Σακελλαρίου που ανταποκρίνεται στα πε-

ρισσότερα αιτήματα που αφορούν ένα σύγχρονο μουσείο ) μια εικόνα εγκατάλειψης από 

τους φορείς διαχείρισης τους ,στην περίπτωση τουλάχιστον των κρατικών μουσείων. Αυτό 

φυσικά δεν αναιρεί την σπουδαιότητα που κατέχουν στην κοινωνία ως διαμεσολαβητές ή 

διαχειριστές της παράδοσης ,ως κιβωτοί πολιτισμικού υλικού αλλά και χώροι συλλογικής 

και ιστορικής μνήμης. 
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ΕΠΙΜΕΛΗΤΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ   

    Επισημαίνεται  τέλος ,ότι αυτοί που παρέχουν πραγματικά με ανιδιοτέλεια ,προσοχή και 

αγάπη , χρόνο και χρήματα, ώστε να διατηρήσουν αυτό που με τόσο κόπο και μεράκι δημι-

ούργησαν, ήταν οι συλλογείς και επιμελητές των συλλογών και μουσείων. Οι άνθρωποι αυ-

τοί σε συνεργασία με εκπαιδευμένο επιστημονικό προσωπικό θα μπορούσαν να βελτιώ-

σουν το μουσειακό περιβάλλον ,να εκσυγχρονίσουν την διαχείριση των συλλογών ,να τις 

τεκμηριώσουν ,να τις συντηρήσουν και να τις αξιοποιήσουν σωστά ,ώστε να τις παραδώ-

σουν στην προοπτική του μέλλοντος χρόνου με το πρόσωπο και την λειτουργία που αξίζει 

στην κάθε τοπική κοινωνία, την ιστορία της και την πολιτισμική ιδιαιτερότητά της».  9     

 

1.3 ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 
ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΟΥ ΠΑΛΑΜΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΛΑΜΑ 

 

1.3.1. ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΗΜΟ ΠΑΛΑΜΑ                                                                                                            
   « Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και στο ΒΔ τμήμα της Περιφερειακής ενότητας Καρδίτσας  

ανήκει ο Δήμος Παλαμά με έδρα την πόλη του Παλαμά. Ο Δήμος Παλαμά έχει επιφάνεια 

γης 382.722 τ.χλμ. και κατοικείται από 16726 δημότες όπως έδειξε η απογραφή του 2011 

(ΦΕΚ 698, Τεύχος Β’ 20-3-2014 σελ. 140) της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. Στον Δήμο 

Παλαμά ανήκουν τα Δημοτικά Διαμερίσματα του Παλαμά, του Αγίου Δημητρίου , του 

Βλοχού , του Κοσκινά, του Μάρκου , της Μεταμόρφωσης , των Γοργοβιτών και των 

Καλυβακίων. 

    Η Ελληνική επιτροπή  Habitat II βράβευσε το 1998 τον Δήμο Παλαμά, για την παρέμβασή 

του στον Αστικό χώρο χαρακτηρίζοντάς τον ανθρώπινη πόλη , κατά τη διεξαγωγή ενός 

διαγωνισμού με αντίστοιχο θέμα. Το ιστορικό δέντρο του Δήμου Παλαμά έχει ρίζες 8000 

ετών στη θεσσαλική γη. Είναι ανάμεσα στους μεγαλύτερους Δήμους της Καρδίτσας και 

                                                           
9 Βάγια Γερούκου, «Η διαχείριση της νεότερης πολιτιστικής κληρονομιάς: Λαογραφικά 
μουσεία και συλλογές στην περιφερειακή ενότητα της Καρδίτσας» , Ιωάννινα 2021, σ. 255-
265 
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ευελπιστούμε στο μέλλον να έχει σημαντική θέση στα εμπορικά και αγροτικά δρώμενα της 

κεντρικής Θεσσαλίας. Αυτό το συμπέρασμα διατυπώθηκε και στηρίχτηκε στο πρώτο 

συνέδριο για την ανάπτυξη στον Νομό Καρδίτσας. »10 

 

1.3.2. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΛΑΜΑ 
    «Από το 1833 και ύστερα η Ελλάδα διαιρέθηκε σε νομούς. Οι κοινότητες που υπήρχαν ως 

εκείνη τη στιγμή σχημάτισαν Δήμους. Με το Βασιλικό Διάταγμα της 31/3/1883 (ΦΕΚ 126)  

« Περί της εις Δήμους Διαιρέσεως της εν τω νομό Τρικάλων επαρχίας Καρδίτσας» 

σχηματίστηκε ο Δήμος Τιτανίου που προηγείται σαν Δήμος του τωρινού Δήμου Παλαμά και 

τοποθετήθηκε στην Β’ τάξη με αριθμό κατοίκων 6255 με την πόλη του Παλαμά σαν έδρα 

και την παρακάτω διάρθρωση: ο Παλαμάς με 3103 κατοίκους, τα Καλυβάκια με 350 

κατοίκους, το Μάρκο με 76 κατοίκους, ο Βλοχός με 395 κατοίκους, το Κουρτίκι με 327 

κατοίκους , οι Γοργοβίτες με 144 κατοίκους , το Μακρυχώρι με 388 κατοίκους, το Κεραμίδι 

που είναι ακατοίκητο , η Ματαράγκα με 653 κατοίκους , το Ερμίτσι με 14 κατοίκους   

ο Κοσκινάς με 142 κατοίκους.  

    Από το 1912 και ύστερα οι Δήμοι και ο τρόπος ίδρυσής τους από τους Βαυαρούς 

ακυρώθηκαν από την κυβέρνηση του Ε. Βενιζέλου και περιορίστηκαν αποκλειστικά στις 

πρωτεύουσες των Νομών, όπως και στις πόλεις και κωμοπόλεις με περισσότερους από 

5000 κατοίκους και σε λιγοστές κωμοπόλεις εξαιτίας ιστορικών λόγων. Από το 1988 και 

ύστερα στο νομό Καρδίτσας το σύνολο των κοινοτήτων και των Δήμων συμπυκνώθηκε σε 

δεκαπέντε αναπτυξιακούς συνδέσμους.  

    Οπότε το 1988 δημιουργήθηκε ο Αναπτυξιακός Σύνδεσμος «Τιτανίου» μέρος του οποίου 

ήταν ο Δήμος Παλαμά και οι γειτονικές του κοινότητες. Μετά το 1996 καταργούνται οι 

Αναπτυξιακοί Σύνδεσμοι και αντικαθιστούνται από τα 13 Συμβούλια Περιοχής του Νομού 

Καρδίτσας. Ο Δήμος Παλαμά λαμβάνει μέρος στο Συμβούλιο Περιοχής της 6ης Εδαφικής 

Περιφέρειας του Νομού Καρδίτσας.  

    Ο Δήμος Παλαμά ήταν έδρα του Συμβουλίου Περιοχής το οποίο αποτελούνταν από :  το 

Δήμο Παλαμά και τις κοινότητες : Αγίου Δημητρίου , Αστρίτσης, Βλοχού , Ερμητσίου, Ιτέας  

Κοσκινά , Λεύκης, Μάρκου, Μεταμόρφωσης, Ορφανών, Πέτρινου , Φύλλου , Συκεώνος.  

    Από 1 Ιανουαρίου 1998 ακυρώνονται τα συμβούλια περιοχής και από 1 Ιανουαρίου 1999 

έως 31 Δεκεμβρίου 2010 αναπτύσσονται οι νέοι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης που 

οργανώθηκαν με το άρθρο 1 του Ν. 2539/1997 (Σχέδιο Ι. Καποδίστριας). Στη συνέχεια με 

την εφαρμογή του νόμου 3852/2010 με τίτλο « Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και 

της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης» γίνεται διεύρυνση του Δήμου 

Παλαμά που αποτελείται πλέον από : τον Δήμο Παλαμά, τον Δήμο Φύλλου και το Δήμο 

Σελλάνων οι οποίοι καταργούνται.  

    Ο νόμος 4555/2018 βάσει του άρθρου του 4 που έχει τίτλο « Μεταρρύθμιση του 

θεσμικού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης / Εμβάθυνση της Δημοκρατίας / Ενίσχυση 

της Συμμετοχής / Βελτίωση της οικονομικής και αναπτυξιακής λειτουργίας των Ο.Τ.Α.» 

                                                           
10  Λαϊνάς Κωνσταντίνος , «Η εφαρμογή του Καλλικράτη στους Δήμους. Ο Δήμος Παλαμά»  
Καβάλα 2012,  σ. 6 
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(Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι» ) με ισχύ από την 1/9/2019, αλλάζει το άρθρο 2 του ν. 

3852/2010 και το αντικαθιστά και στο εξής τα τοπικά διαμερίσματα, με τον τρόπο που 

παρουσιάστηκαν πιο πάνω, μεταβάλλονται σε κοινότητες, χωρίς να επηρεάζονται από τον 

αριθμό των κατοίκων τους.  

    Οπότε, από την 1/9/2019 αποτελούν τμήμα του Δήμου Παλαμά οι Κοινότητες που 

ακολουθούν : Αγίας Τριάδος, Αγίου Δημητρίου , Αστρίτσας , Βλοχού, Γοργοβιτών , Ιτέας  

Καλογριανών, Καλυβακίων, Κοσκινά, Λεύκης, Μαραθέας, Μάρκου , Μεταμορφώσεως 

Ορφανών , Παλαμά , Πεδινού, Πέτρινου , Προαστίου, Συκεώνας, Φύλλου .»11 

 

1.3.3. ΧΡΗΣΕΙΣ  ΓΗΣ 

    « Σχετικά με τις χρήσεις γης, ο Δήμος Παλαμά καταλαμβάνει χώρο 382.722 τετραγωνικών 

χιλιομέτρων, από τον οποίο το 67.1% αφορά γεωργικές περιοχές και αγραναπαύσεις  

το 22.3 % αφορά μέρη βοσκής ( κοινοτικά και ιδιωτικά ), το 6.6 % καταλαμβάνεται από 

κατοικήσιμες περιοχές , δρόμους και πλατείες , το 2.8% καταλαμβάνεται από λίμνες 

ταμιευτήρες νερού και ποτάμια και το 1.1 % καλύπτουν διάφορες άλλες εκτάσεις. Από το 

το ποσοστό που αντιστοιχεί σε γεωργικές εκτάσεις, συμπεραίνουμε ότι ο Δήμος στην 

πλειονότητα είναι αγροτικά προσανατολισμένος ».12 

 

1.3.4. ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ                                                                                                          
    « Οι οριοθετήσεις των οικισμών είναι συγκεκριμένες . Αξιόλογο είναι το γεγονός ότι η 

Ελληνική επιτροπή Habitat II βράβευσε το 1998 τον Δήμο Παλαμά, για την παρέμβασή του 

στον Αστικό χώρο χαρακτηρίζοντάς τον ανθρώπινη πόλη, κατά τη διεξαγωγή ενός 

διαγωνισμού με αντίστοιχο θέμα. Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί το ότι διατηρούνται 

χαμηλοί συντελεστές δόμησης μέσα στην πόλη του Παλαμά, κάτι που αναβαθμίζει 

ποιοτικά το αστικό περιβάλλον και παρέχει βέλτιστες συνθήκες διαβίωσης, υγιεινής και 

ασφάλειας. 

    Βασική επιδίωξη του Δήμου στο πέρασμα των χρόνων είναι η ταξινόμηση των χρήσεων 

γης και η συστηματικοποίηση των παραγωγικών ενεργειών και αυτό φαίνεται από την 

οριοθέτηση της Βιομηχανικής περιοχής στις παρυφές του. Έχουν απομείνει όμως κάποιες 

Δημοτικές Ενότητες , όπως των Σελλάνων και του Φύλλου , για τις οποίες δεν έχουν γίνει 

πολεοδομικές μελέτες και δεν έχει εκπονηθεί Σχέδιο Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης 

Ανοικτών Πόλεων (ΣΧΟΟΑΠ). Μόνο για τη Δημοτική Ενότητα Σελλάνων έχει εκπονηθεί 

ΣΧΟΟΑΠ  και έχει ενταχθεί στον Άξονα 4 του ΠΕΠ Θεσσαλίας. 

    Αξιοσημείωτο είναι ότι στα όρια του νέου Καλλικρατικού Δήμου , κανένας οικισμός δεν 

αναγνωρίστηκε ως παραδοσιακός / ιστορικός οικισμός. Επίσης δε βρίσκει κανείς περιοχές 

με συγκεκριμένες ρυθμίσεις , όπως για παράδειγμα ΖΟΕ . Στον παρακάτω πίνακα αναγρά-

φονται οι οριοθετημένοι οικισμοί συνοδευόμενοι από τις ανάλογες αποφάσεις για την 

                                                           
11 Λαϊνάς Κωνσταντίνος , «Η εφαρμογή του Καλλικράτη στους Δήμους. Ο Δήμος Παλαμά»  
Καβάλα 2012,  σ. 9-11 
12 Λαϊνάς Κωνσταντίνος , «Η εφαρμογή του Καλλικράτη στους Δήμους. Ο Δήμος Παλαμά»  
Καβάλα 2012,  σ. 27 
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οριοθέτησή τους από την αρμόδια Νομαρχία της Καρδίτσας εκείνης της εποχής. 

Οριοθετημένοι οικισμοί του Δήμου Παλαμά 

       Οικισμός                                             αριθμός απόφασης 

Άγιος Δημήτριος 8237/86 

Βλοχός 8234/86 

Γοργοβίτες 2261/86 

Καλυβάκια 3052/86(ΦΕΚ 390Δ/27-4-88) 

Μάρκο                                                    7831/85 

Μεταμόρφωση                                     1697/86 

Ψαθοχώρι                                              1694/86 

Αγία Τριάδα                                           2255/86 

Καλογριανά                                            2262/86 

Μαραθέα, Κόρδα                                  2263/86 

Πεδινό                                                     4000/10-12-1993 (ΦΕΚ 161AL/31-12-93) 

Προάστιο                                                7827/26-11-85 

Αμπελώνας                                             2541/86 

Αστρίτσα                                                 1123/18-3-86 

Ηλίας                                                        2258/86 

Ιτέα                                                           1125/86 

Λεύκη                                                       8241/85 

Ορφανά                                                   3620/91/30-1-92(ΦΕΚ 197Δ/2-3-92) 

Πέτρινος                                                  1118/13-3-86 

Συκεώνα, Μαγουλίτσα                         1524/11-3-86 

Φύλλο                                                      2542/86 »13 

 

                                                           
13 Λαϊνάς Κωνσταντίνος , «Η εφαρμογή του Καλλικράτη στους Δήμους. Ο Δήμος Παλαμά» , 
Καβάλα 2012,  σ. 28-29 
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1.4  Ο ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΤΗΣ Τ.Κ. ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ, ΔΗΜΟΥ ΠΑΛΑΜΑ, 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 

 

   « Στα βορειοανατολικά σύνορα του Νομού Καρδίτσας με τον Νομό Τρικάλων και στα 130 

μέτρα υψόμετρο είναι χτισμένο το πεδινό χωριό του Αγίου Δημητρίου. Ανατολικά του 

βρίσκονται οι όχθες του ποταμού Ενιπέα , που κυλάει ανάμεσα στα χωριά Βλοχός (ΒΔ.) και 

Πέτρινο (ΝΑ.). Ο Άγιος Δημήτριος βρίσκεται σε απόσταση 10 χλμ. Β.-ΒΑ. από τον Παλαμά 

και 32,5 χλμ. Β.-ΒΑ. της Καρδίτσας. Είναι βυζαντινός οικισμός ο οποίος σύμφωνα με την 

απογραφή του 1454- 1455 ήταν τιμάριο ενός σπαχή του Φαναρίου.»14  

    «Ο οικισμός αναφέρεται στο φ. 34β της πρόθεσης 39 ( 16ος- 17ος αι. ) της Μονής του 

Δουσίκου, με έναν μόνο αφιερωτή. Γίνεται λόγος και για αυτόν επίσημα το 1883 στο ΦΕΚ 

126Α-02/04/1883 όπου αναφέρεται ότι συγκαταλέγεται στον Δήμο Φύλλο εκείνης της 

περιόδου που υπαγόταν στον Νομό Τρικάλων. Αναφορικά με τις μεταρρυθμίσεις του 

σχεδίου « Καλλικράτης» συγκροτεί την Τοπική Κοινότητα Αγίου Δημητρίου η οποία είναι 

μέρος της Δημοτικής Ενότητας Παλαμά του Δήμου Παλαμά και βάσει της Απογραφής του   

2011 κατοικείται από 103 κατοίκους».15 

 

1.5 Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΙΚΙΣΜΟ                                                       

    Ένα λαογραφικό μουσείο για Καραγκούνηδες σε ένα μικρό οικισμό όπως είναι ο Άγιος 

Δημήτριος, «εκτός του ότι θα αποτελεί τον βασικό φορέα προβολής των πολιτιστικών αγα-

                                                           
14 Βικιπαίδεια ,  Άγιος Δημήτριος Καρδίτσας , Ανακτήθηκε από: 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%94%CE%B7%
CE%BC%CE%AE%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%B1%CF%81%CE%B
4%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1%CF%82 
15 Κώστας Σπανός, «Ιστορικά στοιχεία για 22 οικισμούς της περιοχής Παλαμά από αρχειακές 
πηγές» , Πρακτικά Α’ Ιστορικού Συνεδρίου Παλαμά, 1994, σ. 151-167 
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θών θα συνεισφέρει και στη οικονομία της περιοχής που το φιλοξενεί»16. «Θα είναι 

επισκέψιμο για τους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς των σχολείων της περιοχής και 

ευρύτερα όλης της Ελλάδας όπως και για όλους τους κατοίκους. Θα αποτελεί ένα πολιτι-

στικό εργαστήρι όπου όλοι θα έχουν την ευκαιρία μέσα από την παρατήρηση και τη 

συμμετοχή τους σε διάφορες δραστηριότητες να προσεγγίσουν, να γνωρίσουν και να 

αγαπήσουν την παράδοσή μας.  

    Αν το λαογραφικό μουσείο συμπεριλάβει στο πρόγραμμά του και βιωματικές δράσεις  

όπως επεξηγήσεις , περιγραφές , αφηγήσεις και διηγήσεις των ηλικιωμένων ανθρώπων 

των αγαπημένων μας παππούδων και γιαγιάδων που έζησαν χρησιμοποιώντας όλα αυτά 

τα αντικείμενα , τότε η μάθηση με τη συναισθηματική προσέγγιση και τη ζωντανή επικοι-

νωνία θα είναι άμεση και αποτελεσματική.  

    Επίσης διάφορες εξέχουσες προσωπικότητες της περιοχής θα επισκέπτονται το μουσείο 

και τα εκθέματα του εκφράζοντας το ενδιαφέρον τους για την συντήρηση και την διασφά-

λιση των πολιτιστικών αυτών στοιχείων. Εκτός αυτού θα αυξηθεί και ο τουρισμός του το-

που με την συμβολή του μουσείου. Στα πλαίσια του τουρισμού θα είναι και η γνωριμία με 

τις συνήθειες και τον τρόπο διαβίωσης των ντόπιων. Η αναζήτηση των γνώσεων θα οδηγή-

σει πολλά άτομα στην επίσκεψη του λαογραφικού μουσείου, η οποία θα αποτελεί βασική 

επιδίωξή τους.  

    Το μουσείο θα αποτελεί ένα μέρος κατάλληλο για πληθώρα δράσεων ωφέλιμες για τους 

ανθρώπους οι οποίοι αναζητούν συνεχώς ψυχαγωγικά μέσα σε συνδυασμό με τη μόρφωση  

αφού νιώθουν πίεση από την καθημερινότητα. Επιπλέον οι άνθρωποι θέλουν να μάθουν 

και να διασκεδάσουν για αυτό και καταφεύγουν σε τέτοιες δραστηριότητες προσπαθώντας 

να υπερβούν τη μονοτονία. 

    Επιπλέον το μουσείο θα μπορεί να λειτουργεί και ως εκπαιδευτικός χώρος και με τα προ-

γράμματα που θα διαθέτει, θα προσφέρει γνώσεις στο κοινό με ευχάριστο τρόπο. Επίσης 

τα σχολεία της περιοχής θα μπορούν να επισκέπτονται τον χώρο και να αποκομίζουν πολ-

λές εκπαιδευτικές και μορφωτικές γνώσεις αφού θεωρείται ως ο σύγχρονος τρόπος προ-

σέγγισης του πολιτισμικού περιβάλλοντος.»17  

    « Με την ίδρυση του Λαογραφικού Μουσείου θα ωφεληθούν πολύ τόσο οι γηραιότεροι 

κάτοικοι που θα αναβιώσουν στιγμές της ζωής τους όσο και οι νεώτεροι που θα έχουν την 

ευκαιρία με τόσο οργανωμένο τρόπο να επικοινωνήσουν με τα στοιχεία του πολιτισμού και 

της παράδοσής τους. 

    Θα γνωρίσουν, θα ερμηνεύσουν και θα συσχετίσουν με τη σημερινή ζωή τους όλα τα 

εκθέματα που θα προσεγγίσουν. Αυτό θα τους προβληματίσει, θα τους διδάξει τη ροή του 

χρόνου και τα ιστορικά ίχνη που αφήνει κάθε πολιτισμική ομάδα στο πέρασμα της ζωής της 

από έναν τόπο ».18  

                                                           
16 Βασιλική Τζεβελέκου , «Ο ρόλος των μουσείων στην ανάπτυξη» , Ανακτήθηκε από:  
https://www.efsyn.gr/tehnes/art-nea/111210_o-rolos-ton-moyseion-stin-anaptyxi 
17 Κωνσταντίνα Ζούλα , «Το Λαογραφικό Μουσείο Αστακού Αιτωλοακαρνανίας. Ζητήματα 
διαχείρισης και προοπτικές» , Αθήνα, Ιούλιος 2019 , σ. 9-10 
18 Ομιλία του Κίτσου Μακρή , Ανακτήθηκε από: 
https://www.kanalia-karditsa.gr/village/museum 
 

https://www.kanalia-karditsa.gr/village/museum
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    Ο Άγιος Δημήτριος παρέχει φυσικό πλούτο αλλά όχι ερεθίσματα από την πολιτιστική του 

κληρονομιά κάτι που θα αλλάξει με τη δημιουργία του λαογραφικού μουσείου. Έτσι θα 

γίνει η αρχή για παραγωγή γνώσεων και ψυχαγωγίας. Από τους επισκέπτες κάποιοι θα 

θυμηθούν και άλλοι θα μάθουν για το παρελθόν γεγονός που είναι σημαντικό και 

ωφέλιμο.  

    Ακόμα προτείνεται το δημοτικό σχολείο να γίνει λαογραφικό μουσείο γιατί « θα συλλέξει 

θα συντηρήσει και θα αξιοποιήσει μορφωτικά όλα τα πολιτιστικά στοιχεία , που κάθε 

οικογένεια έχει στην κατοχή της και που διαφορετικά θα χαθούν και θα ξεχαστούν. Έτσι 

αυτό το ξεχωριστό κτίριο , σωζόμενο θα διασώσει , θα αναδείξει και θα κάνει γνωστά στις 

επόμενες γενεές τα ιδιαίτερα πολιτιστικά χαρακτηριστικά αυτού του οικισμού. »19 20 21 

 

1.6  ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ. 

ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΙΣ ΚΤΗΡΙΩΝ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ. 
 

 

 

                                                           
19 Παρασκευή Κερτεμελίδου, «Παράδοση, Τέχνη και Εκπαίδευση στο Λαογραφικό και 
Εθνολογικό Μουσείο Μακεδονίας-Θράκης» , σ. 2  

https://www.researchgate.net/publication/338030013_Paradose_Techne_kai_Ekpaideuse_
sto_Laographiko_kai_Ethnologiko_Mouseio_Makedonias-
Thrakes/fulltext/5dfb081ea6fdcc28372befcb/Paradose-Techne-kai-Ekpaideuse-sto-
Laographiko-kai-Ethnologiko-Mouseio-Makedonias-Thrakes.pdf 
 
20 http://www.elxefsis.com/index.php/el/more/ithti-kai-ethima/182-laografia 
 
21 Γιαννούση Αναστασία, Μπαναβού Μαριάτζελα, «Μελέτη και σχεδιασμός προθηκών για 
τα εκθέματα του νέου λαογραφικού μουσείου Καρδιτσομαγούλας» , Καρδίτσα, Μάιος 
2015, σ. 16 

https://www.researchgate.net/publication/338030013_Paradose_Techne_kai_Ekpaideuse_sto_Laographiko_kai_Ethnologiko_Mouseio_Makedonias-Thrakes/fulltext/5dfb081ea6fdcc28372befcb/Paradose-Techne-kai-Ekpaideuse-sto-Laographiko-kai-Ethnologiko-Mouseio-Makedonias-Thrakes.pdf
https://www.researchgate.net/publication/338030013_Paradose_Techne_kai_Ekpaideuse_sto_Laographiko_kai_Ethnologiko_Mouseio_Makedonias-Thrakes/fulltext/5dfb081ea6fdcc28372befcb/Paradose-Techne-kai-Ekpaideuse-sto-Laographiko-kai-Ethnologiko-Mouseio-Makedonias-Thrakes.pdf
https://www.researchgate.net/publication/338030013_Paradose_Techne_kai_Ekpaideuse_sto_Laographiko_kai_Ethnologiko_Mouseio_Makedonias-Thrakes/fulltext/5dfb081ea6fdcc28372befcb/Paradose-Techne-kai-Ekpaideuse-sto-Laographiko-kai-Ethnologiko-Mouseio-Makedonias-Thrakes.pdf
https://www.researchgate.net/publication/338030013_Paradose_Techne_kai_Ekpaideuse_sto_Laographiko_kai_Ethnologiko_Mouseio_Makedonias-Thrakes/fulltext/5dfb081ea6fdcc28372befcb/Paradose-Techne-kai-Ekpaideuse-sto-Laographiko-kai-Ethnologiko-Mouseio-Makedonias-Thrakes.pdf
http://www.elxefsis.com/index.php/el/more/ithti-kai-ethima/182-laografia
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1.6.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
    Από προφορικές μαρτυρίες των κατοίκων του οικισμού το πρώτο σχολείο άρχισε την λει-

τουργία του στα τέλη του 19ου αιώνα στεγαζόμενο σε διώροφο κατοικία η οποία ονομάζε-

ται << κονάκι του μπέη>> ,διότι εκεί παλιά έμενε ο μπέης με την οικογένειά του , ο οποίος 

ήταν ιδιοκτήτης των κτημάτων της περιοχής. Μεταξύ άλλων δίδαξαν κατά καιρούς σε αυτό 

οι παρακάτω γραμματοδιδάσκαλοι μέχρι την πρώτη δεκαετία του 20ου αιώνα  : Σαλέας 

Χρήστος 1887, Παπαθανασίου Δημήτριος ,-1901, Ζαφείρης Αθανάσιος 1901-1902 Μουτσέ-

λος Γεώργιος  1902-1906.    

    Κατόπιν το σχολείο μεταφέρθηκε σε οικόπεδο που παραχωρήθηκε από την κοινότητα και 

κατασκευάσθηκε στη θέση όπου είναι σήμερα ο υπερυψωμένος χώρος που εφάπτεται με 

το σημερινό Δημοτικό στο μέρος της δυτικής του πλευράς . Οι πληροφορίες για το σχολείο 

του Αγίου Δημητρίου είναι πενιχρές. Από τα αρχεία της Α/θμιας Εκπαίδευσης πληροφορού-

μαστε ότι έγινε το 1937.  

    Στη συνέχεια κατασκευάσθηκε το σημερινό σχολείο στη θέση που περιγράφηκε προη-

γουμένως. Σύμφωνα με το πληροφοριακό σημείωμα που ευρέθηκε στο βιβλίο  << Εν Καρ-

δίτση τη……>> (Διδακτήρια Γέφυρες Δημόσια κτήρια 1950- 1960,ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2021) το έργο 

άρχισε στις 7/3/1952 και τελείωσε στις 10/9/1958 , βάσει σχεδίου εκπονηθέντος υπό του 

Υπουργείου Παιδείας το οποίο δεν ανευρέθη με δαπάνη 121800 δραχμές. Τα χρήματα κα-

λύφθηκαν ως εξής : από κρατική δαπάνη 93500 δρχ και από τοπικούς πόρους 28300 δρχ. 

Για τις λειτουργικές του ανάγκες διατέθηκε κοινοτικός κλήρος 30 στρεμμάτων. 

    Το οικόπεδο που ευρίσκεται το διδακτήριο έχει επιφάνεια 2504.46 τ.μ. Το σχολείο έχει 

εμβαδόν 141.31 τ.μ και ο υπερυψωμένος χώρος που παλιότερα ήταν το δημοτικό έχει εμ-

βαδόν 69.18 τ.μ. Το  κτίσμα χώρων υγιεινής( W.C)  που κατασκευάσθηκε αργότερα  έχει εμ-

βαδόν  8.32 τ.μ. Το σχολείο ήταν μονοθέσιο και λειτουργούσε με μικρό αριθμό μαθητών  

( 21 μαθητές).  

    Όσον αφορά τη διαρρύθμιση του υπάρχει μια μεγάλη αίθουσα διδασκαλίας, ένας χώρος 

αναμονής έμπροσθεν του γραφείου του διδασκάλου, το δωμάτιο διαμονής του διδασκά-

λου καθώς επίσης και η κουζίνα. Κάτω από το χώρο της κουζίνας, του χωλ και του δωμά-

τιου του δασκάλου υπάρχει  χώρος που προορίζονταν για αποθηκευτικός χώρος. Η θέρμαν-

ση της αίθουσας διδασκαλίας γίνονταν με σόμπα πετρελαίου. Το σχολείο έπαυσε να 

λειτουργεί το έτος 2008 και έκτοτε τα παιδιά μετακινούνται σε σχολεία άλλων χωριών. 

Κρίθηκε δε ακατάλληλο από επιτροπή μηχανικών λόγω των ζημιών που υπέστη από την 

κακοκαιρία  του <<Ιανού>>. 
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ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΕΤΟΥΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

 

2. ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΑ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
    Η κάτοψη του σχολείου είναι διατεταγμένη προς Β-Ν,Α-Δ με κύρια όψη τη Νότια. Αφορά 

σε υπερυψωμένο ισόγειο με αποθήκη, διαστάσεων 7.36 μ Χ 19.20 μ εμβαδού 141.31 τ.μ . 

Το συνολικό ύψος του κτηρίου από την στάθμη εδάφους της Ανατολικής όψης είναι 7.04  

μ . Το ύψος της αποθήκης είναι 1.74 μ, του ισογείου είναι 3.65 μ και της στέγης 1.70 μ. 

Όσον αφορά το κτήριο διαθέτει μία αίθουσα διδασκαλίας διαστάσεων 8.57 μ Χ 6.26 μ 

εμβαδού 53.64 τ.μ. , το δωμάτιο του διδασκάλου διαστάσεων 4.84 μ  Χ 3.64 μ εμβαδού 

17.61 τ.μ. , το χωλλ διαστάσεων 2.77 μ Χ 2.27 μ  εμβαδού 6.28 τ.μ. , τον χώρο αναμονής 

διαστάσεων 2.83 μ Χ 3.58 μ εμβαδού 10.13 τ.μ. και το γραφείο του διδασκάλου διαστάσε-

ων 3.58 μ Χ 3.18 μ εμβαδού 11.38 τ.μ. Η αποθήκη έχει εξωτερικές διαστάσεις  

7.36 μ Χ 5.93 μ εμβαδού 43.64 τ.μ.   

    Υπάρχουν  δυο  εξωτερικές πόρτες πρόσβασης. Η μια η οποία είναι και η κεντρική είσο-

δος έμπροσθεν της οποίας υπάρχει εξώστης και κλίμακα, οδηγεί στον χώρο αναμονής και 

εν συνεχεία στην αίθουσα διδασκαλίας και ευρίσκεται στην Νότια πλευρά του κτηρίου και 

η άλλη έμπροσθεν της οποίας υπάρχει εξώστης και κλίμακα, οδηγεί δια μέσου του χωλλ 

στο δωμάτιο του δασκάλου και ευρίσκεται στην Ανατολική πλευρά.  

    Η κύρια όψη του σχολείου είναι η Νότια. Σε αυτή την όψη διαμορφώνονται τέσσερα 

ανοίγματα (παράθυρα ) διαφόρων διαστάσεων καθώς και μια πόρτα  εισόδου. Περιμετρικά 

των παραθύρων υπάρχει πλαίσιο από τσιμεντοεπίχρισμα λευκού χρώματος. Στην ανατολι-

κή όψη διαμορφώνεται ένα άνοιγμα (παράθυρο) και μία πόρτα εισόδου. Στην βόρεια όψη 

διαμορφώνονται έξι ανοίγματα (παράθυρα). Στην δυτική πλευρά δεν υπάρχουν καθόλου α-

νοίγματα.  

    Στην τοιχοποιία όμως όπως φαίνεται και στις φωτογραφίες υπήρχε παλαιότερα πόρτα η 
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οποία έκλεισε. Ο προσανατολισμός και τα μεγάλα ανοίγματα ενισχύουν τον φυσικό φωτι-

σμό και τον αερισμό των χώρων. Στην δυτική πλευρά του κτηρίου υπάρχει υπερυψωμένος 

χώρος διαστάσεων 9.40 μ Χ 7.36 μ εμβαδού 69.18 τ.μ. Το ύψος αυτού ανέρχεται σε 0.68 μ.   

Οι τουαλέτες (W.C) βρίσκονται εκτός του διδακτηρίου σε βάση από σκυρόδεμα διαστάσε-

ων 3.20 μ Χ 2.60 μ εμβαδού 8.32 τ.μ . Το ύψος του κτηρίου στην νότια πλευρά ανέρχεται σε 

2.20 μ και στη βόρεια πλευρά ανέρχεται στα 2.80 μ .     

 

3.1. ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ 
    Οι εξωτερικές και εσωτερικές τοιχοποιίες αποτελούνται από λίθους διαστάσεων περίπου   

5- 20 εκ χρώματος γκρι. Εξωτερικά η τοιχοποιία είναι ανεπίχριστη. Στη δυτική όψη του σχο-

λείου η εξωτερική τοιχοποιία παρουσιάζει ρηγματώσεις. Εσωτερικά όλες οι τοιχοποιίες εί-

ναι επιχρισμένες με επιχρίσματα τριών στρώσεων. Το πάχος των εξωτερικών τοιχοποιιών 

είναι 0.55 εκ ενώ το πάχος των εσωτερικών τοιχοποιιών είναι 0.20 εκ , 0.25 εκ , 0.55 εκ . 

Όλες οι τοιχοποιίες είναι φέρουσες. Σε πολλά σημεία των τοίχων εσωτερικά παρατηρού-

νται ρηγματώσεις , μουχλιάσματα και αποκολλήσεις του σοβά .  

    Στην κάτοψη του ισογείου υπάρχει η αίθουσα διδασκαλίας στο κέντρο του κτηρίου, ο χώ-

ρος αναμονής με το γραφείο δασκάλου στη δυτική πλευρά ενώ στην ανατολική πλευρά υ-

πάρχει το δωμάτιο του διδασκάλου με το χωλλ και την κουζίνα. Το δάπεδο του ισογείου 

κατασκευάσθηκε  με μωσαϊκό χρώματος γκρι. Στο δωμάτιο του διδασκάλου το δάπεδο 

είναι ξύλινο. Εντοπίστηκαν ρηγματώσεις εύρους 0.10 έως 1.00 εκ. Η κλίμακα ανόδου στο 

ισόγειο είναι κατασκευασμένη από λιθοδομή με επικάλυψη από μωσαϊκό. Τα κουφώματα 

των ανοιγμάτων έχουν μονούς υαλοπίνακες και είναι ξύλινα. Πολλά κουφώματα έχουν 

καταστραφεί μεταξύ των οποίων και η εξωτερική πόρτα του χωλλ στο δωμάτιο του 

διδασκάλου. Η στέγη είναι τετράριχτη, ξύλινη επικαλυμμένη με κεραμίδια γαλλικού τύπου.  

    Το προαύλιο του διδακτηρίου είναι διαμορφωμένο με χαμηλή βλάστηση. Μέρος του 

προαυλίου είναι καλυμμένο με βάση από σκυρόδεμα, ενώ υπάρχει παιδική χαρά και γήπε-

δο μπάσκετ προοριζόμενο για τις αθλητικές δραστηριότητες των μαθητών του οικισμού. Το 

κτίσμα με τις τουαλέτες ευρίσκεται εντός του οικοπέδου του σχολείου. Η τοιχοποιία έγινε 

με τσιμεντόπλινθους, η δε επικάλυψη έγινε με ξύλινη στέγη μονόριχτη καλυμμένη με κερα-

μίδια γαλλικού τύπου.  

    Όσον αφορά την περίφραξη του οικοπέδου, η δυτική πλευρά όπου ευρίσκεται και η 

είσοδος του σχολείου έχει περίφραξη με τοιχείο οπλισμένου σκυροδέματος και σιδερο-

κάγκελα, η ανατολική πλευρά είναι περιφραγμένη με σιδεροπασσάλους και συρματό-

πλεγμα ρομβοειδούς οπής, η βόρεια πλευρά είναι περιφραγμένη με τοιχείο από τσιμεντό-

πλινθους και συρματόπλεγμα ρομβοειδούς οπής  και η νότια πλευρά είναι περιφραγμένη 

με τσιμεντόπλινθους και συρματόπλεγμα ρομβοειδούς οπής. 
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3.2. ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ                                                                                                       

 

ΣΧ. 1  ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΑΠΟΘΗΚΗΣ 

 

ΣΧ. 2  ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 
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ΣΧ. 3  ΤΟΜΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 
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ΣΧ. 4  ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΟΨΕΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 
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ΣΧ. 5  ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΣΤΕΓΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

 

3.3. ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΠΙΔΙΟΡΘΩΣΗ ΑΥΤΩΝ                                                                           

Τα κατασκευαστικά προβλήματα που εντοπίστηκαν είναι τα ακόλουθα:                                                    

1) Στο πάτωμα του μωσαϊκού δαπέδου του δημοτικού σχολείου , λόγω παλαιότητας εμφα-

νίσθηκαν ρωγμές σε διάφορα σημεία .Το ίδιο φαινόμενο παρατηρείται και στο πλατύσκαλο 

της εξωτερικής κλίμακας του δημοτικού σχολείου. Προκειμένου να επιδιορθωθούν οι ρωγ-

μές αυτές, πρώτα θα καθαρισθούν  πολύ καλά με καθαριστικό υγρό το οποίο ρίχνεται με 

μια μικρή σύριγγα . Με τον τρόπο αυτό τα χώματα που υπάρχουν θα ανέλθουν στην επιφά-

νεια και έτσι θα απομακρυνθούν εύκολα.  

    Όταν καθαρισθούν οι ρωγμές στη συνέχεια ,εκχύνεται κόλλα πλακιδίων σε μορφή χυλού 

αφού προηγουμένως ανακατευθεί με  ώχρα σε απόχρωση που είναι επιθυμητή σε ένα κου-

βά.  Στη συνέχεια αφού στεγνώσουν οι ρωγμές  και τριφθούν καλά με γυαλόχαρτο ρίχνεται  

ακρυλικό βερνίκι διάφανο για να γίνει αδιαβροχοποίηση των επιφανειών προστατεύοντας 

τις έτσι αφ΄ ενός μεν από την καθημερινή χρήση, αφ’ ετέρου δε από τον συχνό καθαρισμό 

με οικιακά καθαριστικά.  

2)  Οι τοίχοι σε διάφορα σημεία εμφάνισαν ρωγμές λόγω καθίζησης της τοιχοποιίας. Προ-

κειμένου να επιδιορθωθεί η ρωγμή πρώτα θα αφαιρεθεί ο σοβάς κατά μήκος της ρωγμής 

μέχρι το βάθος της τοιχοποιίας και αφού καθαρισθεί η επιφάνεια θα βραχεί καλά με νερό 

και έπειτα θα γίνει το αστάρωμα. Μετά απλώνεται μια στρώση  του υλικού και  τοποθετεί-

ται η γάζα ρωγμών προκειμένου να ενισχύσει την επισκευή. Τέλος τοποθετείται και η άλλη 

στρώση του υλικού και αφού στεγνώσει τρίβεται με υαλόχαρτο  επιτυγχάνοντας έτσι την  

αποκατάσταση της ρωγμής του τοίχου.                                                     

3) Εμφανίσθηκε υγρασία στην οροφή του κτηρίου λόγω φθοράς των κεραμιδιών της στέ-

γης.  Απαιτείται αντικατάσταση της ξύλινης στέγης.                                                                                                              

4) Φθορές παρουσίασαν  τα κουφώματα εσωτερικά και εξωτερικά λόγω πολυκαιρίας. Α-

παιτείται αντικατάσταση των φθαρμένων κουφωμάτων με νέα. Ακόμη παρουσιάστηκαν 



31 
 

φθορές στις κορνίζες των ανοιγμάτων οι οποίες πρέπει να αποκατασταθούν και στη συνέ-

χεια να χρωματιστούν με πλαστικό λευκό χρώμα. 

5) Παρουσιάστηκαν προβλήματα στα σκαλοπάτια της κλίμακας της ανατολικής πλευράς 

του κτηρίου τα οποία διαβρώθηκαν λόγω κακής συντήρησης και πολυκαιρίας. Απαιτείται η 

τοποθέτηση μαρμάρων στα σκαλοπάτια.                                                                                                         

6) Οι χρωματισμοί των εσωτερικών επιφανειών άρχισαν να καταστρέφονται λόγω της 

πολυκαιρίας και της κακής συντήρησης αυτών. Απαιτείται ο ελαιοχρωματισμός αυτών εκ 

νέου. 

 7) Οι χώροι υγιεινής (τουαλέτες) καταστράφηκαν λόγω βανδαλισμών των ατόμων που 

εισήλθαν στο χώρο αυτό. Απαιτείται η αποκατάσταση των φθορών με νέες τουαλέτες.                                                                                                                                                

 

3.4. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΤΩΝ ΦΘΟΡΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΣΧΟΛΕΙΟΥ 
Το φωτογραφικό υλικό που ακολουθεί είναι αδιάψευστος μάρτυρας των φθορών που 

υπέστη το σχολείο. 
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3.5.  ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

  

ΒΟΡΕΙΑ ΠΛΕΥΡΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ                       ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΠΛΕΥΡΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 
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ΔΥΤΙΚΗ ΠΛΕΥΡΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ                       ΝΟΤΙΑ ΠΛΕΥΡΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

  

ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΤΟΥΑΛΕΤΕΣ                                    ΠΑΙΔΙΚΗ ΧΑΡΑ 

  

ΠΕΡΙΦΡΑΞΗ ΝΟΤΙΑΣ ΠΛΕΥΡΑΣ ΟΙΚΟΠΕΔΟΥ   ΚΛΙΜΑΚΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΠΛΕΥΡΑΣ 
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ΠΕΡΙΦΡΑΞΗ ΔΥΤΙΚΗΣ ΠΛΕΥΡΑΣ                   ΠΕΡΙΦΡΑΞΗ ΒΟΡΕΙΑΣ ΠΛΕΥΡΑΣ 

 

 

3.6. ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΛΑΜΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ 

ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 
 

    Από την έρευνα που κάναμε στα σχολεία της περιοχής διαπιστώσαμε ότι όλα είναι 

φτιαγμένα με ένα παρόμοιο κατασκευαστικό σχέδιο και το μέγεθος τους είναι ανάλογο με 

το μαθητικό δυναμικό των αντίστοιχων κοινοτήτων στις οποίες ανήκουν. Είναι όλα 

πετρόκτιστα, επιχρισμένα με ξύλινη στέγη με κεραμίδια. Κάποια από αυτά όπως 

συγκεκριμένα το σχολείο του Αγίου Δημητρίου στο οποίο αναφέρεται η εργασία μας, τα 

σχολεία του Παλαμά και του Μάρκου είναι πετρόκτιστα, ανεπίχριστα. Από μαρτυρίες 

κατοίκων προκύπτει ότι οι πέτρες μεταφέρθηκαν από την γύρω περιοχή. Έχουν μεγάλη 

ομοιότητα στα τυπολογικά και μορφολογικά χαρακτηριστικά τους. Τα κτήρια είναι ελεύθερα 

τοποθετημένα σε οικόπεδα. Τα σχέδια των κτηρίων είναι ίδια. Έχουν επιμήκη , ορθογωνική 

κάτοψη. Οι τύποι των σχολείων διαμορφώθηκαν σε ένα επίπεδο και αφορούν την διάταξη 

των αιθουσών σε μία στάθμη. Σε όλα τα σχολεία δίνεται έμφαση στη λειτουργικότητα. 
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Μετά από επιτόπιο έλεγχο των γειτονικών δημοτικών σχολείων διαπιστώθηκαν τα 

εξής. 

1. ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΣΤΡΙΤΣΑΣ 

 

    Το Δημοτικό σχολείο Αστρίτσας ευρίσκεται στην Τ.Κ Αστρίτσας του Δήμου Παλαμά η οποία 

απέχει από την Τ.Κ Αγίου Δημητρίου 10 χιλιόμετρα περίπου. Είναι λιθόκτιστο κεραμοσκεπές 

κτίσμα με ορθογωνική κάτοψη, επιχρισμένο με επιχρίσματα τριών στρώσεων.  Ο τύπος του 

σχολείου αυτού ομοιάζει με τον τύπο του σχολείου του Αγίου Δημητρίου.  
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2. ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΙΤΕΑΣ 

 

    Το Δημοτικό σχολείο Ιτέας ευρίσκεται στην Τ.Κ Ιτέας του Δήμου Παλαμά η οποία απέχει 

από την Τ.Κ Αγίου Δημητρίου 8.5 χιλιόμετρα περίπου. Είναι λιθόκτιστο ,κεραμοσκεπές 

κτίσμα με ορθογωνική κάτοψη, επιχρισμένο με επιχρίσματα τριών στρώσεων μεγαλύτερων 

όμως διαστάσεων του σχολείου του Αγίου Δημητρίου. Ο τύπος του σχολείου αυτού ομοιάζει 

με τον τύπο του σχολείου του Αγίου Δημητρίου.  
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3. ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΥΚΕΩΝΑΣ 

 

    Το Δημοτικό σχολείο Συκεώνας ευρίσκεται στην Τ.Κ Συκεώνας του Δήμου Παλαμά η οποία 

απέχει από την Τ.Κ Αγίου Δημητρίου 8 χιλιόμετρα περίπου. Είναι λιθόκτιστο ,κεραμοσκεπές 

κτίσμα με ορθογωνική κάτοψη, επιχρισμένο με επιχρίσματα τριών στρώσεων μεγαλύτερων 

όμως διαστάσεων του σχολείου του Αγίου Δημητρίου. Ο τύπος του σχολείου αυτού ομοιάζει 

με τον τύπο του σχολείου του Αγίου Δημητρίου.  
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4. ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΕΤΡΙΝΟΥ 

 

    Το Δημοτικό σχολείο Πέτρινου ευρίσκεται στην Τ.Κ Πέτρινου του Δήμου Παλαμά η οποία 

απέχει από την Τ.Κ Αγίου Δημητρίου 4 χιλιόμετρα περίπου. Είναι λιθόκτιστο ,κεραμοσκεπές 

κτίσμα με ορθογωνική κάτοψη, επιχρισμένο με επιχρίσματα τριών στρώσεων                              

ίδιων περίπου διαστάσεων .Ο τύπος του σχολείου αυτού ομοιάζει με τον τύπο του σχολείου 

του Αγίου Δημητρίου.  
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5. ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΕΡΑΜΙΔΙΟΥ 

 

    Το Δημοτικό σχολείο Κεραμιδίου ευρίσκεται στην Τ.Κ Κεραμιδίου  του Δήμου Φαρκαδώνας 

η οποία  απέχει από την Τ.Κ Αγίου Δημητρίου 5.5 χιλιόμετρα περίπου. Είναι λιθόκτιστο 

κεραμοσκεπές κτίσμα με ορθογωνική κάτοψη, επιχρισμένο με επιχρίσματα τριών στρώσεων. 

Ο τύπος του σχολείου αυτού ομοιάζει με τον τύπο του σχολείου του Αγίου Δημητρίου.  
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6. 1ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΛΑΜΑ 

 

    Το 1ο Δημοτικό σχολείο Παλαμά ευρίσκεται στον Παλαμά του Δήμου Παλαμά ο οποίος 

απέχει από την Τ.Κ Αγίου Δημητρίου 7 χιλιόμετρα περίπου. Είναι λιθόκτιστο ,κεραμοσκεπές 

κτίσμα με ορθογωνική κάτοψη, επιχρισμένο με επιχρίσματα τριών στρώσεων μεγαλύτερων 

όμως διαστάσεων του σχολείου του Αγίου Δημητρίου. Ο τύπος του σχολείου αυτού ομοιάζει 

με τον τύπο του σχολείου του Αγίου Δημητρίου.  
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7. ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΛΥΒΑΚΙΩΝ 

 

    Το Δημοτικό σχολείο Καλυβακίων ευρίσκεται στην Τ.Κ Καλυβακίων  του Δήμου Παλαμά η 

οποία  απέχει από την Τ.Κ Αγίου Δημητρίου 8.5 χιλιόμετρα περίπου. Είναι λιθόκτιστο 

κεραμοσκεπές κτίσμα με ορθογωνική κάτοψη, επιχρισμένο με επιχρίσματα τριών στρώσεων 

ίδιων περίπου διαστάσεων. Ο τύπος του σχολείου αυτού ομοιάζει με τον τύπο του σχολείου 

του Αγίου Δημητρίου.  
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8. ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΑΡΚΟΥ 

 

    Το  Δημοτικό σχολείο Μάρκου ευρίσκεται στην Τ.Κ Μάρκου του Δήμου Παλαμά η οποία 

απέχει από την Τ.Κ Αγίου Δημητρίου 12 χιλιόμετρα περίπου. Είναι λιθόκτιστο κεραμοσκεπές 

κτίσμα με ορθογωνική κάτοψη, επιχρισμένο με επιχρίσματα τριών στρώσεων εκτός της 

νότιας πλευράς, μεγαλύτερων  όμως διαστάσεων του σχολείου του Αγίου Δημητρίου. Ο 

τύπος του σχολείου αυτού ομοιάζει με τον τύπο του σχολείου του Αγίου Δημητρίου.  
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9. ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΓΟΡΓΟΒΙΤΩΝ 

 

    Το Δημοτικό σχολείο Γοργοβιτών ευρίσκεται στην Τ.Κ Γοργοβιτών  του Δήμου Παλαμά η 

οποία  απέχει από την Τ.Κ Αγίου Δημητρίου 15.5 χιλιόμετρα περίπου. Είναι λιθόκτιστο 

κεραμοσκεπές κτίσμα με ορθογωνική κάτοψη, επιχρισμένο με επιχρίσματα τριών στρώσεων 

ίδιων περίπου διαστάσεων. Ο τύπος του σχολείου αυτού ομοιάζει με τον τύπο του σχολείου 

του Αγίου Δημητρίου. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

    Αυτή η ιδιαίτερη κατασκευή των πετρόκτιστων σχολικών κτηρίων που δίνει μάχη με τον 

χρόνο, μας εμπνέει να αγωνιστούμε για τη συντήρησή τους και τη λειτουργική ένταξή τους 

στη ζωή μας. Επειδή ως σχολείο πλέον δε λειτουργεί και αξίζει ως κτηριακή παρουσία 

κάνουμε προσπάθειες με την αλλαγή χρήσης του να το διατηρήσουμε και να το έχουμε πάλι 

στην καθημερινότητά μας. Έτσι γινόμαστε θεματοφύλακες μιας οικιστικής παράδοσης. 
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4. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 

ΑΠΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΕ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 

    Η παρούσα μελέτη αφορά την επανάχρηση του κτηρίου που θα το καθιστά επισκέψιμο 

και προσελκύσιμο ταυτόχρονα.                                                                                   

    Η σχολική μονάδα αποτελείται από μια μεγάλη αίθουσα διδασκαλίας, από τον χώρο α-

ναμονής , από το γραφείο του δασκάλου , από τον χώρο διαμονής του δασκάλου, από το 

χωλλ και τέλος από την κουζίνα. Κάτω από το χώρο της κουζίνας του χωλλ και του δωμάτι-

ου του δασκάλου υπάρχει μια αποθήκη. Στον ακάλυπτο χώρο του οικοπέδου υπάρχει το 

κτίσμα των χώρων υγιεινής (W.C) .                                                                                                                                 

    Με την αλλαγή της χρήσης από Δημοτικό σχολείο σε λαογραφικό μουσείο , η αίθουσα 

διδασκαλίας θα μετατραπεί σε αίθουσα εκθεμάτων όπου θα εκτίθενται τα διάφορα καρα-

γκούνικα εκθέματα. Ο χώρος αναμονής θα παραμένει ως έχει, το γραφείο του διδασκάλου 

σε αίθουσα συντήρησης , το δωμάτιο του δι δασκάλου σε γραφείο του πολιτιστικού 

συλλόγου , το χωλλ σε αποθήκη και η κουζίνα σε W.C .  

    Διατηρείται η αρχική κλίμακα εισόδου του σχολείου από την οποία εισήρχοντο οι μαθη-

τές στην αίθουσα διδασκαλίας. Έμπροσθεν της κλίμακας η οποία οδηγεί στον υπερυψωμέ-

νο χώρο θα κατασκευαστεί η ράμπα για ΑΜΕΑ. Δια μέσου της κλίμακας αυτής θα μπορούν 

να εισέρχονται οι επισκέπτες του μουσείου και από την πόρτα η οποία θα ανοιχτεί στην δυ-

τική πλευρά του κτηρίου όπως ήταν παλιότερα. Αυτή η πόρτα δεν υπάρχει σήμερα επειδή 

πιθανόν θεωρήθηκε ότι δεν χρειάζεται και κτίσθηκε με τοιχοποιία με τούβλα. Η κλίμακα 

της ανατολικής πλευράς του σχολείου θα παραμείνει όπως είναι.  

    Τα κουφώματα, οι πόρτες και τα παράθυρα που είναι σε καλή κατάσταση θα παραμεί-

νουν ως έχουν. Όσα επιβάλλεται να αλλαχθούν λόγω της φθοράς τους θα αντικατασταθούν 

με άλλα που η όψη, τα υλικά και το σχέδιό τους είναι πιο κοντά στα αρχικά και δεν θα 

αλλοιώνουν τη συνολική εικόνα του κτηρίου.  

    Θα γίνει μελέτη ώστε οι προθήκες των εκθεμάτων να τοποθετηθούν με τρόπο ώστε ο 

επισκέπτης να νιώθει άνετα καθώς θα παρατηρεί τα εκθέματα και να μην ασφυκτιά. Θα 

έχει τον απαραίτητο ζωτικό χώρο να τα δει ταξινομημένα και να βγάλει τα συμπεράσματά 

του. Όλα αυτά τα εκθέματα αποτελούν μαρτυρίες της καθημερινής ζωής, των ασχολιών 

των συνηθειών, του βιοτικού επιπέδου και της τέχνης εκείνης της εποχής. Είναι αντικείμενα 

που χρησιμοποιούσαν οι γεωργοί , οι κτηνοτρόφοι , οι νοικοκυρές , οι υφάντριες και άλλοι 

επαγγελματίες στις εργασίες και την καθημερινότητά τους. Επίσης θα υπάρχει η δυνατότη-

τα να φιλοξενηθεί εξοπλισμός της παλιάς παραδοσιακής οικίας του χωριού καθώς και εξο-

πλισμός μιας παλιάς σχολικής τάξης του δημοτικού . 
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5. ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 

 

ΠΡΟΟΠΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 

 

ΣΧ. 7  ΚΑΤΟΨΗ ΑΠΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 

 

ΣΧ. 8  ΚΑΤΟΨΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ ΤΟΥ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 
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ΣΧ. 9  ΤΟΜΕΣ ΤΟΥ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 
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ΣΧ. 10  ΟΨΕΙΣ ΤΟΥ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 
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ΣΧ. 11  ΚΑΤΟΨΗ ΣΤΕΓΗΣ ΤΟΥ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 

 

5.1. ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ  ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 

    Όσον αφορά τις θεματικές ενότητες , οι οποίες περιλαμβάνουν τα παραδοσιακά μέσα 

που χρησιμοποιούσαν οι Καραγκούνηδες για ικανοποίηση των βιοποριστικών τους σκοπών 

και την οργάνωση της κοινωνικής και πνευματικής τους ζωής  εντός του μουσείου θα υπάρ-

χουν οι εξής  ενότητες :                                                                                                                           

Α) Καραγκούνικο σπίτι: Σ’ αυτή την ενότητα θα εκτίθενται διάφορα αντικείμενα που θα 

μπορούσε να δει κάποιος σε ένα παραδοσιακό καραγκούνικο σπίτι, όπως στρωσίδια για το 

κρεβάτι, υφαντές κουβέρτες, προσκέφαλα, πάντες( υφαντά κρεμασμένα στους τοίχους) 

αλλά και είδη ρουχισμού, το χαμηλό τραπέζι όπου τριγύρω καθότανε σταυροπόδι η οικογέ-

νεια για φαγητό, τα πιάτα που πρώτα ήταν ξύλινα μετά χωμάτινα και κατόπιν μεταλλικά, το  

μαγκάλι για να ζεσταίνει τις κρύες νύχτες του χειμώνα τα δωμάτια, η κούνια για το μωρό  

το ξύλινο σεντούκι ,ξύλινες ντουλάπες κ.λ.π. 

Β) Οικιακά σκεύη: Σ’αυτήν την ενότητα θα εκτίθενται τα διάφορα σκεύη που χρησιμοποι-

ούσαν για διάφορες εργασίες στο σπίτι όπως σίδερο σιδερώματος με κάρβουνα, η γάστρα 

για το ψήσιμο του ψωμιού , το ξύλινο σκαφίδι για το ζύμωμα του ψωμιού , σκάφες πλυσί-

ματος κ.λ.π. 

Γ) Παιδικά παιχνίδια: Σ’ αυτή την ενότητα θα εκτίθενται τα διάφορα παιχνίδια που χρησι-

μοποιούσαν τα παιδιά ξεχασμένα μεν αλλά πολύ σημαντικά για την εποχή εκείνη όπως οι 

σβούρες, οι μπίλιες από πηλό , οι σφεντόνες, διάφορα παιχνίδια με σύρματα και απλούς 

τενεκέδες, πάνινες κούκλες κ.λ.π.  

Δ) Παλιό φωτογραφικό υλικό: Σ’ αυτή την ενότητα θα εκτίθενται απεικονίσεις από την 

διαβίωση των χωριανών στο παρελθόν. 
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Ε) Συλλογές παλιών χαρτονομισμάτων: Σ’ αυτή την ενότητα θα εκτίθενται χαρτονομίσματα 

παλαιότερων εποχών όπως κατοχικά χαρτονομίσματα και κέρματα, μεταλλικές δραχμές 

κ.λ.π. 

Ζ) Εκκλησιαστικά είδη: Σ’ αυτήν την ενότητα θα εκτίθενται παλιά εικονοστάσια, εικόνες 

παλιές, θυμιατήρια, καντήλια ,εκκλησιαστικά βιβλία κ.λ.π. 

Η) Τομέας της ένδυσης. Σ’αυτή την ενότητα θα εκτίθεται η γυναικεία καραγκούνικη ενδυ-

μασία με βασικά τμήματά της όπως το κάμσο, η ποδιά, το καβάδι, ο σαγιάς, το γκιουρντί 

τα κοσμήματα, καθώς επίσης και η καραγκούνικη ανδρική φορεσιά όπως το σκούτινο πα-

ντελόνι, το σακάκι, τα τσιρέπια κ.λ.π. Επίσης φορεσιές με φουστανέλα αλλά και κάπες του 

βοσκού.  

Θ) Εσωτερικό σχολικής αίθουσας: Σ’ αυτή την ενότητα θα εκτίθεται εξοπλισμός μιας παλιάς 

τάξης του Δημοτικού σχολείου, όπου θα υπάρχουν παλιά ξύλινα θρανία, ο μαυροπίνακας 

με τις κιμωλίες κρεμασμένος στον τοίχο, η ποδιά που φορούσαν οι μαθητές στο σχολείο  

η σάκκα όπου έβαζαν τα βιβλία τους οι μαθητές και ήταν υφαντή στον αργαλειό κ.α για να 

μπορούν τα παιδιά να αντιληφθούν πως ήταν παλιότερα το σχολείο. Επίσης θα υπάρχουν 

διάφορα παλιά έγγραφα όπως γενικός έλεγχος μαθητολόγιο και παλιά σχολικά βιβλία 

διαφόρων τάξεων του δημοτικού που χρησιμοποιούσαν οι μαθητές της εποχής εκείνης 

όπως το αλφαβητάρι της πρώτης δημοτικού, το αναγνωστάριο της δευτέρας δημοτικού 

αλλά και βιβλία του γυμνασίου και του λυκείου. 

    Το Λαογραφικό μουσείο μέσω της λειτουργίας του θα στηρίζει δρώμενα, μορφωτικές και 

μαθησιακές διαδικασίες. 

       Με τις θεματικές αυτές ενότητες δίνεται βαρύτητα στην επιστημονικά τεκμηριωμένη 

παρουσίαση των εκθεμάτων όμως ταυτόχρονα επιχειρείται και η οπτική καλαισθησία με 

αποτέλεσμα να κατασκευαστεί μια θετική , εκπαιδευτική και εύκολα αντιληπτή εξιστόρη-

ση. 

    Προκειμένου να φιλοξενηθούν και να αναδειχθούν τα πολύτιμα αυθεντικά εκθέματα των 

θεματικών ενοτήτων τοποθετούνται σε προθήκες. «Ως προθήκες νοούνται ειδικές 

κατασκευές συνήθως με μεταλλικό σκελετό και βασικές προσόψεις από διαυγή γυάλινα 

τμήματα. Στις προθήκες κάποιες φορές εγκιβωτίζεται και η εγκατάσταση για παροχή 

τεχνητού φωτός. Διακρίνονται με βάση το ύψος τρία κομμάτια με ανεξάρτητο ρόλο αλλά 

και συνεκτική διάταξη στη δόμηση. Συγκεκριμένα : 

α) Το υψηλότερο κομμάτι , που, ανάλογα με τις συνθήκες είναι το μέρος στο οποίο 

εγκαθίσταται η παροχή τεχνητού φωτός. 

β) Το μεσαίο κομμάτι ή θέση έκθεσης των αντικειμένων. 

γ) Το χαμηλότερο κομμάτι – κουτί του ηλεκτρολογικού υλικού. »22 

 

 

                                                           
22 Γιαννούση Αναστασία, Μπαναβού Μαριάτζελα,  <<Μελέτη και σχεδιασμός προθηκών για 
τα εκθέματα του νέου λαογραφικού μουσείου Καρδιτσομάγουλας>>, Μάιος 2015, σ. 94 
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Ο χώρος  του λαογραφικού μουσείου έχει διαμορφωθεί σε μια μεγάλη αίθουσα εκθεμάτων 

πέραν του διαδρόμου. Σ’αυτή την αίθουσα θα κατανεμηθούν τα εκθέματα κατά ενότητες 

και θα τοποθετηθούν ,όσα είναι απαραίτητο, σε κατάλληλες προθήκες.       

     Στην προθήκη 1 θα τοποθετηθούν  χειροποίητα είδη ένδυσης τοπικών ενδυμασιών (γυ-

ναικεία καραγκούνικη στολή , ανδρική φορεσιά αλλά και κάπες βοσκού). Στον χώρο του κα-

ραγκούνικου σπιτιού θα υπάρχουν  κεντήματα, λευκά είδη, κλινοσκεπάσματα, παραδοσια-

κά υφαντά και γενικά ό,τι αποτελούσε την παραδοσιακή ένδυση ανθρώπων και σπιτιού. Τα 

πιο ξεχωριστά κομμάτια των υφαντών θα αναρτηθούν στους τοίχους, όπως και κάποια ερ-

γόχειρα. Το μεγαλύτερο μέρος τους θα τοποθετηθεί σε μια άκρη με έναν ειδικό τρόπο που 

ονομάζεται γίκος. Ο γίκος που ήταν απαραίτητος για την προίκα της νύφης και το καμάρι 

κάθε νοικοκυράς σχηματίζονταν από επάλληλες στρώσεις διπλωμένων ομοιόμορφα υφα-

ντών, που στοιβάζονταν το ένα πάνω στο άλλο χωρίς να ξεφεύγει κανένα σε μήκος ή πλά-

τος. Στο τέλος το κάτω μέρος τυλίγονταν με ένα σεντόνι ή με μια λεπτή κουβέρτα (μαντα-

νία) και πάνω πάνω τοποθετούνταν τα μαξιλάρια.  

    Επίσης θα τοποθετηθούν εκθέματα όπως, το χαμηλό τραπέζι όπου τριγύρω καθότανε 

σταυροπόδι η οικογένεια για φαγητό,  το μαγκάλι για να ζεσταίνει τις κρύες νύχτες του 

χειμώνα τα δωμάτια, η κούνια για το μωρό, το ξύλινο σεντούκι ,ξύλινες ντουλάπες κ.λ.π.                                                                                                           

    Στην προθήκη 2 θα τοποθετηθούν όλα τα εκθέματα που αποτελούσαν οικιακά σκεύη 

είδη οικιακής χρήσης,  πιατοθήκες, τάβλες, μπαούλα, ξύλινη σκάφη ζυμώματος, πλαστήρι 

για πίτα, πλάστης και γενικά όλα τα είδη του σπιτιού.                                                                                  

    Στην προθήκη 3  θα τοποθετηθούν τα λατρευτικά είδη όπως οι εικόνες, το εικονοστάσι 

 το καντήλι, θυμιατήρι, λαδικό, προσευχητάρια και διάφορα θρησκευτικά βιβλία. 

    Στον χώρο των εκθεμάτων σχολικής αίθουσας θα φιλοξενηθούν η έδρα του δασκάλου  

τα θρανία, ο μαυροπίνακας ζωντανεύοντας την τάξη του παλιού σχολείου. Επίσης θα υπάρ-

χουν παλιά σχολικά βιβλία όπως το αλφαβητάρι της πρώτης δημοτικού, το αναγνωστάριο 

βιβλία του γυμνασίου, του λυκείου κλπ.                                                                        

    Στην προθήκη 4 θα τοποθετηθούν συλλογές φωτογραφικού υλικού ,χαρτονομισμάτων 

και κερμάτων της περασμένης εποχής.                                                                                                                                 

    Στην προθήκη 5 θα υπάρχει χώρος για παιδικά παιχνίδια που τα περισσότερα ήταν 

χειροποίητα, με καθημερινά και συνήθως ευτελή υλικά.       

 

5.2. ΕΚΘΕΜΑΤΑ ΣΤΟΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΧΩΡΟ  

    Στον περιβάλλοντα χώρο προτείνεται να εκτεθούν ως εκθέματα το παλιό καραγκούνικο 

κάρο, το αλέτρι του γεωργού, οι μυλόπετρες του μυλωνά ,η μηχανή ξεσποριάσματος καλα-

μποκιού, το τρακτέρ και η μηχανή για δέσιμο μπάλας χόρτων η λεγόμενη μανέλα . Τα εκθέ-

ματα αυτά θα τοποθετηθούν σε  τσιμεντένιο υπόβαθρο το οποίο θα σκεπαστεί με υπόστε-

γο. 
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5.2.1. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΕΚΘΕΜΑΤΩΝ 

 
ΕΙΚ. 1  ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΙΚΟ ΚΑΡΟ 

 

 
ΕΙΚ.  2  ΑΛΕΤΡΙ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΟΥ 
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ΕΙΚ.  3  ΜΥΛΟΠΕΤΡΕΣ ΤΟΥ ΜΥΛΩΝΑ 

 
ΕΙΚ.  4  ΜΗΧΑΝΗ ΞΕΣΠΟΡΙΑΣΜΑΤΟΣ ΚΑΛΑΜΠΟΚΙΟΥ 
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ΕΙΚ.  5  ΤΡΑΚΤΕΡ 

 
ΕΙΚ.  6  ΜΗΧΑΝΗ ΔΕΣΙΜΑΤΟΣ ΜΠΑΛΑΣ ΧΟΡΤΩΝ 
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5.2.2. ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΧΩΡΟΥ 

 

Σχ. 12 : Αποτύπωση περιβάλλοντα χώρου 

5.2.3. ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΧΩΡΟΥ 

 

Σχ. 13 : Διαμόρφωση περιβάλλοντα χώρου 
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5.3 ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΧΩΡΟΥ 

    Το φυσικό περιβάλλον και γενικά οι εξωτερικοί χώροι στους οποίους εντάσσεται το 

Λαογραφικό μουσείο καθώς και οι στόχοι της παρέμβασης στο συγκεκριμένο κτήριο 

διαμορφώνουν την αρχιτεκτονική πρόταση της μελέτης του. Για την μορφοποίηση του 

περιβάλλοντος χώρου που είναι αναπόσπαστο μέρος της χρήσης του μουσείου 

καθαιρούνται οι υφιστάμενες μπασκέτες ,το ασφαλτοστρωμένο τμήμα μεταξύ αυτών 

καθώς και τα διάφορα όργανα της υπάρχουσας παιδικής χαράς όπως κούνιες, τραμπάλα 

κλπ. Επίσης αφαιρούνται τα κατεστραμμένα τμήματα της υπάρχουσας περίφραξης και 

αντικαθίστανται με νέα περίφραξη. 

    Στόχος του έργου είναι η σύνθεση του περιβάλλοντα χώρου μέσα από τον  προσδιορισμό  

της σχέσης επισκέπτη και μουσείου ,με την προοπτική της λειτουργικής ενίσχυσης και 

ποιοτικής αναβάθμισης του  χώρου. 

   Στο έδαφος έγινε επίστρωση με κυβόλιθους ,φυτεύθηκε χλοοτάπητας ,τοποθετήθηκαν 

παγκάκια και φωτιστικά σώματα που αναδεικνύουν το κτίριο. Η πρόταση διαρθρώνεται σε 

τρία βασικά σκέλη. Α) Στην είσοδο στο μουσείο διαμέσου του εσωτερικού διαδρόμου  

Β) Στον στεγασμένο χώρο τοποθέτησης εκθεμάτων αγροτικών μηχανημάτων  Γ) Στον 

υπαίθριο χώρο εκδηλώσεων στην νοτιοδυτική πλευρά του οικοπέδου όπου θα  

κατασκευασθεί και η κερκίδα. 

    Η είσοδος στον αύλιο χώρο του μουσείου ευρίσκεται στην δυτική πλευρά του οικοπέδου.  

Η πρόσβαση του μουσείου γίνεται από την αυλή μέσω του εσωτερικού διαδρόμου πλάτους 

5.50 μ και μήκους 20.30 μ , ο οποίος είναι καλυμμένος  με τσιμεντένιους κυβόλιθους χρώ-

ματος γκρι διαστάσεων 14Χ14 εκ. Ο υπαίθριος χώρος πέραν του εσωτερικού διαδρόμου εί-

ναι καλυμμένος με τσιμεντένιους κυβόλιθους χρώματος μπεζ διαστάσεων 14Χ14 εκ.  

    Στον υπαίθριο αυτό χώρο στο νοτιοδυτικό τμήμα του κατασκευάζονται κερκίδες από 

οπλισμένο σκυρόδεμα μήκους 15.00 μ. δημιουργώντας τέσσερεις σειρές πλάτους 75 εκ . 

Διαφέρει μόνο η ψηλότερη σειρά που το πλάτος της είναι 50 εκ. Κάθε σειρά της κερκίδας 

έχει ύψος 42 εκ. καθιστώντας δυνατή την τοποθέτηση πλαστικών καθισμάτων. Σημαντικό 

είναι πως υπάρχουν διάδρομοι ανόδου πλάτους ενός μέτρου με τα ανάλογα σκαλοπάτια.  

Η κατασκευή συμπληρώνεται με πλαϊνά και οπίσθια κιγκλιδώματα ασφαλείας.  

    Ο χώρος έμπροσθεν της κερκίδας χρησιμοποιείται για χορευτικές παραστάσεις, ομιλίες 

και συγκεντρώσεις στις επετειακές εκδηλώσεις του μουσείου. Περιμετρικά του οικοπέδου 

και έμπροσθεν του κτηρίου, δημιουργείται χώρος πρασίνου με νέα τοποθέτηση χλοοτάπη-

τα . Παραμένουν εντός του χώρου αυτού τα υπάρχοντα δένδρα.  

    Στο ανατολικό τμήμα του οικοπέδου σε ειδικά διαμορφωμένη βάση υπερυψωμένη κατά 

30 εκ καλυμμένη με υπόστεγο τοποθετούνται τα εξωτερικά εκθέματα του μουσείου, τα ο-

ποία φωτίζονται με σποτ δαπέδου. Στον υπαίθριο χώρο δημιουργούνται καθιστικοί χώροι  

( παγκάκια από αργολιθοδομή με ξύλινες καθιστικές επιφάνειες). Επίσης τοποθετούνται 

κάδοι απορριμμάτων και μία βρύση. Πρόχυτα τσιμεντένια κράσπεδα ύψους 20 εκ και πλά-

τους 10 εκ  διαχωρίζουν την επίστρωση με κυβόλιθους του υπαίθριου χώρου από τους χώ-

ρους πρασίνου, καθώς επίσης και από τον εσωτερικό διάδρομο . Ο περιμετρικός χώρος του 

οικοπέδου φωτίζεται με χυτοσιδηρά μονόστηλα φωτιστικά ενώ κατάλληλα σποτ αναδει-

κνύουν τα υφιστάμενα δέντρα ,τον χώρο πρασίνου, καθώς και το λαογραφικό μουσείο.  

    Η περίφραξη της Βόρειας και Νότιας πλευράς του οικοπέδου, η οποία έγινε με σιδερο-
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σωλήνες και συρματόπλεγμα ρομβοειδούς οπής επάνω σε τοιχείο με τσιμεντόπλινθους 

λόγω φθοράς , αντικαθίσταται με νέο τοιχείο οπλισμένου σκυροδέματος ύψους  50 εκ. επί 

του οποίου τοποθετούνται σιδερένια κιγκλιδώματα ύψους 1.00 μ. Επίσης στην Ανατολική 

πλευρά του οικοπέδου κατασκευάζεται περίφραξη με τοιχείο οπλισμένου σκυροδέματος 

ύψους 50 εκ επί του οποίου τοποθετούνται σιδερένια κιγκλιδώματα ύψους 1.00 μ. Η περί-

φραξη της δυτικής πλευράς του οικοπέδου παραμένει ως έχει.  

 

 

 

 

 

 

 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ                                                                                                  
ΔΑΠΕΔΑ ΜΕ ΤΣΙΜΕΝΤΕΝΙΟΥΣ ΚΥΒΟΛΙΘΟΥΣ 

    Η επίστρωση με τσιμεντένιους κυβόλιθους του δαπέδου του υπαίθριου χώρου προτείνε-

ται λόγω της μεγάλης αντοχής στον πάγο , της μεγάλης σκληρότητας, του χαμηλού βαθμού 

αποσάθρωσης και των αντιολισθητικών ιδιοτήτων. Χρησιμοποιείται δε σε οδούς, πεζο-

δρόμους και δάπεδα. Η αρμολόγηση πρέπει να γίνει πιο διεξοδικά για να σφραγιστεί το 

σύνολο των κενών που υπάρχουν στην έδραση των κυβόλιθων.  

 

 

1 Τσιμεντένιοι  κυβόλιθοι 

 

ΕΤΟΙΜΟ ΚΟΝΙΑΜΑ ΓΚΡΙ ΧΡΩΜΑΤΟΣ 

    Τα μέρη που έχουν κατασκευαστεί από σκυρόδεμα θα επενδυθούν με ασβεστοκονίαμα 

σε γκρίζες αποχρώσεις το οποίο θα αποτελείται από φυσικά αδρανή υλικά.  
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ΚΑΘΙΣΜΑΤΑ 

    Τα καθιστικά είναι χτιστά και βιδώνονται σε αυτά παραλληλόγραμμα κομμάτια ξύλου με 

διαστάσεις 8 Χ 4 εκ. για να παρέχεται μια ευχάριστη καθιστική εμπειρία. Το ξύλο δέχεται 

επεξεργασία με πλάνη για να ευθυγραμμιστεί και εφαρμόζεται σε αυτό μυκητοκτόνο 

διάλυμα και λούστρο. Σταθεροποιείται πάνω στην λιθόκτιστη επιφάνεια με μεταλλικά 

στοιχεία για να μην εφάπτεται απευθείας το ξύλινο κάθισμα με τη λιθοδομή.  

 

 

 

ΠΗΓΕΣ ΤΕΧΝΗΤΟΥ ΦΩΤΟΣ- ΥΛΙΚΟ ΑΣΤΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ 

    Ο γενικός φωτισμός σε επίπεδα καλύπτεται από παραδοσιακούς φανοστάτες με 

χυτοσιδηρένια βάση. Τα εκθέματα στην ύπαιθρο αναδεικνύονται με επιδαπέδια σποτ και 

μικρού μεγέθους προβολείς που εστιάζουν σε σημεία πρασίνου. Ένα ιδιαίτερο σχήμα 

κόλουρου κώνου θα έχουν οι κάδοι απορριμάτων. Εξωτερικά θα είναι επενδυμένοι από 

τμήματα ξύλου ενώ εσωτερικά θα έχουν κάδο από αλουμίνιο με χωρητικότητα 37 λίτρων 

περίπου. Όσον αφορά τη βρύση θα έχει σώμα από χάλυβα και κάνουλα από μπρούτζο. 

Επίσης θα διαθέτει σχάρα από χάλυβα για την εκροή των υδάτων.  
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2 Φανοστάτης 

 

3 Κάδοι απορριμμάτων 

 

4 Βρύση 
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    Η παρούσα μελέτη βελτιώνει τα χαρακτηριστικά του περιβάλλοντος χώρου οργανώνο-

ντας τους εξωτερικούς χώρους του μουσείου. Επίσης προσθέτει λειτουργικότητα και δίνει 

περισσότερες δυνατότητες όπως οι υπαίθριες εκδηλώσεις του μουσείου. Ακόμα διευκολύ-

νεται η χρήση του και έτσι αναδεικνύονται τα εκθέματα που υπάρχουν στο χώρο αυτό. 

5.4  ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΕΡΓΚΟΛΑΣ 
    Με τον όρο πέργκολα εννοούμε μια εξωτερική ασκεπή σταθερή κατασκευή. Οι λόγοι κα-

τασκευής της είναι καθαρά αισθητικοί. Η πέργκολα μας εξυπηρετεί όλο το χρόνο και ομορ-

φαίνει αισθητικά τον εξωτερικό υπερυψωμένο χώρο που ευρίσκεται στην δυτική πλευρά 

του λαογραφικού μουσείου. Ο τύπος της πέργκολας είναι ο αυτόνομος, δηλαδή έχει την ι-

κανότητα να στηρίζεται μόνη της χωρίς να χρειάζεται κάποια υποστήριξη στον τοίχο. 

    Αποτελείται από τέσσερις σειρές ξύλινων κολωνών (ορθοστάτες) στήριξης κατασκευα-

σμένες από ξυλεία πεύκου. Ο συνολικός αριθμός των ξύλινων αυτών κολωνών είναι 16, και 

είναι τοποθετημένες σε μεταλλικές γαλβανισμένες βάσεις. Οι διαστάσεις των ορθοστατών 

είναι 10Χ10Χ230 εκ. Τοποθετούνται σε όλο το μήκος του βόρειου και νότιου τμήματος του 

υπερυψωμένου χώρου σε απόσταση 2.70 μ έκαστος ενώ κατά μήκος της ανατολικής και 

δυτικής πλευράς τοποθετούνται σε απόσταση 2.90 μ έκαστος. Το ύψος ανέρχεται στα  

2.30 μ. 

    Στα οριζόντια ξύλα διατομής 10Χ10 εκ. τα οποία στηρίζονται στους ορθοστάτες θα 

στηρίζονται τα ξύλα που θα αποτελούν την οροφή της πέργκολας και θα είναι διατομής  

5Χ10 εκ. και τοποθετούνται σε απόσταση 30 εκ. μεταξύ τους. Η πέργκολα θα έχει μήκος 

9.40 μ, πλάτος 7.36 μ και ύψος 2.40 μ. 

 

5 Πέργκολα 

 

 

ΚΑΘΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΓΚΟΛΑ 

    Στην πέργκολα προβλέπεται η τοποθέτηση καθιστικών. Κάθε  καθιστικό θα έχει μήκος 

2.30 μέτρα, πλάτος 0.67 μέτρα, ύψος 0.47 μέτρα και θα αποτελείται από μεταλλικά και ξύ-

λινα στοιχεία . Μεταλλικά στοιχεία αποτελούν οι  τρεις βάσεις γαλβανισμένου ατσαλιού. 

Τα ξύλινα μέρη αυτών θα κατασκευασθούν με μασίφ ακακία  έχοντας κάποια κλίση ώστε 

να επιτυγχάνεται η απομάκρυνση του νερού. Όλοι οι σύνδεσμοι θα είναι μεταλλικοί γαλ-

βανισμένοι. Τα ξύλα του καθίσματος θα έχουν διαστάσεις 4.5Χ9.5Χ230 εκ. και θα βιδώνο-

νται σε απόσταση 5 εκ. μεταξύ τους. Τα παγκάκια θα τοποθετηθούν στο  δάπεδο του 

υπερυψωμένου χώρου . Συνολικά θα τοποθετηθούν πέντε καθιστικά στη θέση που προ-

βλέπεται από την μελέτη και η κατασκευή τους θα επιτρέπει αντοχή σε αυξημένα φορτία  

και στα καιρικά φαινόμενα.                             
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6. ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΘΗΚΕΣ 
 

Σχεδιασμός προθηκών 

    «Οι προθήκες πρέπει να έχουν κατασκευαστεί με ειδικές μελέτες ώστε να αποτελούν ένα 

σταθερά ασφαλές περιβάλλον για τα εκθέματα παρά τις όποιες εξωτερικές συνθήκες. Θα 

πρέπει να προστατεύουν τα πολύτιμα αυτά στοιχεία του πολιτισμού από τις ηλιακές 

ακτίνες, την υγρασία, κάποια κακόβουλη παρέμβαση και να τα αναδείξουν με τρόπο όσο το 

δυνατόν πιο ασφαλή, ελκυστικό και αισθητικά αποδεκτό στον επισκέπτη. Ο σχεδιασμός και 

η κατασκευή των προθηκών συμβάλλουν σημαντικά στη δημιουργία του μικροκλίματος και 

στην κατάλληλη προβολή των εκθεμάτων του μουσείου.  

      Τα σημαντικότερα κριτήρια για τον σχεδιασμό και την κατασκευή μιας προθήκης, εκτός 

από τις αυστηρές περιβαλλοντικές προδιαγραφές, είναι: 

1 .  Αισθητική 

Οι προθήκες μπορεί να είναι κατασκευασμένες από κάποια κατασκευαστική εταιρία, είτε 

σε τυποποιημένη μορφή είτε με βάση τις απαιτήσεις του εκάστοτε μουσείου, ή να έχουν 

κατασκευαστεί από κάποιον εξειδικευμένο τεχνίτη (π.χ. ξυλουργό). 
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2 .  Ευέλικτος σχεδιασμός 

Κατασκευάζονται από ελαφριά συναρμολογούμενα υλικά και διαστάσεις τέτοιες που 

συμφωνούν με τις διαστάσεις των μεταφορικών μέσων που χρησιμοποιούνται και έτσι 

μετακινούνται εύκολα σε τυποποιημένα πακέτα. 

3 .  Εύκολη πρόσβαση και ασφάλεια 

Τα κρύσταλλα των προθηκών είναι ασφαλέστερο να αποτελούνται από πολυστρωματικά 

τρίπλεξ. Αυτό προβλέπεται ώστε αν συμβεί ένα έκτακτο γεγονός όπως σεισμός, πτώση ή 

θραύση να μην κινδυνεύουν τα εκθέματα από αποσπώμενα κομμάτια , αλλά να τα 

συγκρατεί ένα ενδιάμεσο φύλλο μεμβράνης PVB.  

4 .  Σταθερότητα 

Είναι πολύ σημαντική η σταθερότητα των προθηκών. Θα πρέπει να είναι τόσο 

αποτελεσματικά στερεωμένο το σώμα τους με χημικό τρόπο στο έδαφος , στον τοίχο ή με 

τη συμβολή κάποιων αντίβαρων ώστε όταν ανοίγει κάποια θύρα τους να μένουν ακίνητες. 

5 .  Υψηλή ποιότητα και αντοχή 

Η άριστη ποιότητα των υλικών που χρησιμοποιήθηκαν για να κατασκευαστούν οι προθήκες 

επιβεβαιώνεται από την ύπαρξη πιστοποιητικών. Τέτοια υλικά με πιστοποίηση είναι το 

γυαλί, οι βαφές, το MDF-ZF, οι σιλικόνες κλπ..» 23 

      «Ο επιτυχημένος σχεδιασμός της προθήκης- βιτρίνας είναι μία σύζευξη της ζωηρής και 

έντονης προβολής των αντικειμένων, με τη διασφάλιση του κατάλληλου μικροκλίματος 

προστασίας. Συνήθως είναι προτιμότερο να κατασκευαστεί η δομή της προθήκης από μη 

ενεργά υλικά , όπως είναι τα μέταλλα, που δε μεταβάλλονται διαστασιακά και δεν 

εκπέμπουν βλαβερές ουσίες που θα μπορούσαν να αλλοιώσουν τα εκθέματα. 

    Το αλουμίνιο, ο χάλυβας και ο μπρούτζος αποτελούν ασφαλή υλικά, που έχουν χρησιμο-

ποιηθεί με επιτυχία σε αρκετούς τύπους προθηκών. Όμως για οικονομικούς και αισθητι-

κούς λόγους τα μέταλλα έχουν εξαιρεθεί από τη χρήση τους σε αυτές τις κατασκευές και 

έχουν αντικατασταθεί με άλλα ‘προβληματικά’ υλικά όπως ξύλο και ξύλινα προϊόντα. (το 

μοναδικό είδος μοριοσανίδας που είναι κατάλληλο να χρησιμοποιηθεί στην κατασκευή 

προθηκών είναι το MDF-ZF με πιστοποιητικό ποιότητας). Θεωρητικά, όλα τα νέα υλικά 

κατασκευής πρέπει να εξετάζονται πριν τη χρήση τους για τυχόν παρουσία οργανικών 

οξέων ή άλλων βλαβερών ουσιών.  

Οι αρχές που πρέπει να ληφθούν υπόψιν για την επιλογή των υλικών κατασκευής είναι:  

     1 . Όλα τα υλικά κατασκευής, που αποτελούν μέρος του εσωτερικού της προθήκης δεν 

πρέπει να περιέχουν οξέα ή επιβλαβή πτητικά στοιχεία. 

     2 . Τα καινούργια, άγνωστα ή μη δοκιμασμένα υλικά πρέπει να εξετάζονται ώστε να 

πιστοποιηθεί η παρουσία ή όχι οργανικών οξέων ή άλλων βλαβερών συστατικών. 

     3 . Πριν την τοποθέτηση των εκθεμάτων στην προθήκη, όλες οι επιφάνειες και τα υλικά 

κατασκευής πρέπει να είναι απολύτως στεγνά : τα χρώματα, τα συγκολλητικά υλικά και τα 

υλικά στεγάνωσης απαιτούν τουλάχιστον τρεις εβδομάδες για να στεγνώσουν πλήρως. Γι’ 

αυτό τον λόγο τα εκθέματα δεν πρέπει να τοποθετούνται αμέσως στις μόλις κατασκευα-

σμένες προθήκες. Είναι απαραίτητο να περάσει ικανός χρόνος για να τοποθετηθούν μέσα 

τους τα εκθέματα με ασφάλεια. 

                                                           
23 Γιαννούση Αναστασία, Μπαναβού Μαριάτζελα, <<Μελέτη και σχεδιασμός προθηκών για 
τα εκθέματα του νέου λαογραφικού μουσείου Καρδιτσομάγουλας>>, Μάιος 2015, σ. 94-98 
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     4 . Μόνον αδρανή υλικά επιτρέπεται να εφάπτονται με τα εκθεσιακά αντικείμενα. 

Άγνωστα, αντιδρώντα υλικά ή μη δοκιμασμένα, χρωματισμένες ή τραχείες επιφάνειες 

απαγορεύεται να εφάπτονται με τα εκθέματα, αλλά πρέπει να μεσολαβεί κάποιο ελεγμένο 

στρώμα ή κάλυμμα, όπως λινό, βαμβακερό ή πολυεστερικό ύφασμα, ουδέτερο χαρτί 

μεμβράνη πολυεστέρα ή πολυαιθυλενίου.  

 

6 Επιφάνεια επαφής και εκθεσιακά αντικείμενα 

5 .  Τα υλικά κατασκευής τους να επιλέγονται αυστηρά από τον πίνακα των κατάλληλων 

κατασκευαστικών υλικών για μουσειακές χρήσεις.  

Τα ασφαλέστερα υλικά κατάλληλα για την κατασκευή προθηκών είναι: Γυαλί , Κεραμικό  

Μέταλλο με κατάλληλο καλυπτικό στρώμα, αν χρειάζεται , Ξύλο και προϊόντα ξύλου με 

κάποια επικάλυψη, όπου κρίνεται απαραίτητη , Ύφασμα (καλά ξεπλυμένα και 

αποχρωματισμένα βαμβακερά, λινά, από πολυεστέρα, πολυακρυλονιτρίλιο - βαμμένα 

αφού ελεγχθεί ότι διατηρούν το αρχικό τους χρώμα- Goretex)  , Αφρός πολυεστέρα  

Βέκρο (όχι σε άμεση επαφή με το αντικείμενο) , Αφρός πολυαιθυλενίου (προσοχή στον 

στατικό ηλεκτρισμό και τις δυνάμεις που μπορεί να προκαλέσει) , Αφρός πολυστυρενίου 

χωρίς προεξοχές (όχι σε άμεση επαφή με το αντικείμενο και προσέχοντας τον στατικό 

ηλεκτρισμό και τις δυνάμεις που μπορεί να προκαλέσει) , Φύλλα πολυαιθυλενίου (προσοχή 

στον στατικό ηλεκτρισμό και τις δυνάμεις που μπορεί να προκαλέσει)  , Αυλακωτά χαρτόνια 

πολυπροπυλενίου , Plexiglas , Πολυκαρβονικά πλαστικά (Lexan) , Συγκολλητικά (ακρυλικά 

διαλύματα, ακρυλικά γαλακτώματα, πολυβινιλικά γαλακτώματα) 

    Πολύ σημαντική επίσης είναι η στήριξη των προθηκών στο έδαφος ή στους τοίχους. Για 

να είναι επιτυχής αυτή η στήριξη θα απαιτηθούν εξειδικευμένα υλικά. Όλα αυτά είναι απα-

ραίτητο να είναι ανοξείδωτα. Τόσο τα στηρίγματα των προθηκών στο έδαφος , όσο και 

στους τοίχους ή σε κάποια άλλη επιφάνεια θα είναι μόνον ανοξείδωτα. Ανοξείδωτα επίσης 

θα πρέπει να είναι και όλα τα υλικά που αποτελούν εξαρτήματα για τις συνδέσεις των 

μερών της προθήκης (όπως βίδες , παξιμάδια , ροδέλες κ.α. ) . 

    Αν σε κάποιο σημείο του δαπέδου στην αίθουσα της έκθεσης είναι αναγκαία η πάκτωση 

(κέλυφος ) αυτή θα επιτευχθεί με ανοξείδωτα στηρίγματα , αγκύρια χημικά , άοσμα, ατοξι-

κά και στερέωση που δεν επιτρέπει μηχανική εκτόνωση. Για να ευθυγραμμιστεί κατά την 

κατασκευή της η προθήκη είναι απαραίτητα ρυθμιζόμενα πέλματα-ρεγουλατόροι βαρέως 

τύπου που έχουν τη δυνατότητα να σηκώνουν το βάρος της και επιπλέον 20 % περισσότερο 

βάρος. 

    Η πρόσβαση στις προθήκες επιτυγχάνεται με μηχανισμούς οι οποίοι θα πρέπει να 

ενσωματώνονται στην κατασκευή και να μην προεξέχουν ώστε να είναι ορατοί. Επίσης 
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ενδείκνυται να έχουν δοκιμαστεί σε πέντε τουλάχιστον κιλά επιπρόσθετο βάρος στο 

άνοιγμα του αντίστοιχου τμήματος και να πετυχαίνουν την υπό πίεση σφράγιση της 

προθήκης.  

    Επίσης η κατασκευή των προθηκών πρέπει να περιλαμβάνει προβλέψεις για την επαρκή 

ασφάλεια και προστασία των εκθεμάτων από την ανθρώπινη φθορά, την περιέργεια, την α-

διακρισία, τον βανδαλισμό και την κλοπή. Οι προθήκες πρέπει να κλειδώνονται και οι εξω-

τερικές βίδες να μην είναι σε εμφανή σημεία. 

    Σημαντική είναι και η θέση στην οποία θα τοποθετηθούν οι προθήκες σε σχέση με το η-

λιακό φως όπως και το τεχνητό. Τα εκθέματα πρέπει οπωσδήποτε να προστατεύονται από 

την ηλιοφάνεια όπως και από την υγρασία. Οι διάδρομοι γύρω από τις προθήκες πρέπει να 

εξασφαλίζουν απεριόριστες και ασφαλείς κινήσεις τόσο για τα εκθέματα όσο και για τους 

επισκέπτες και ιδιαίτερα για άτομα με ειδικές ανάγκες. Οι προθήκες δεν πρέπει να εμποδί-

ζουν την κυκλοφορία των επισκεπτών, αλλά πρέπει να διευκολύνουν την κίνησή τους ανα-

δεικνύοντας ταυτόχρονα τα εκθέματα.  

Μεγέθη προθηκών 

    Επειδή το μέγεθος των εκθεμάτων ποικίλει είναι απαραίτητος ένας διαχωρισμός στα με-

γέθη των προθηκών ώστε να είναι κατάλληλες. Ο εξοπλισμός για την κατασκευή τους μπο-

ρεί να σχεδιαστεί έτσι, ώστε μερικά κομμάτια να μπορούν να χρησιμοποιηθούν και για με-

γαλύτερα μεγέθη, όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο. Έτσι, είναι δυνατή η αντιμετώπιση κάθε 

μεμονωμένης περίπτωσης, ανάλογα με την ευαισθησία και το μέγεθος του κάθε αντικειμέ-

νου.  

    Ακόμη είναι δυνατή και η χρήση κάποιου σημαντικού ή ιστορικού εκθέματος με σκοπό τη 

λειτουργία του ως μέσου ανάδειξης και προστασίας ενός ή πολλών, συνήθως μικρών, εκθε-

μάτων. Συνήθως, πρόκειται για κάποιο έπιπλο ιστορικής αξίας (π.χ. καθρέπτης). Ωστόσο 

πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή, να παρέχονται οι σωστές προδιαγραφές για τα εκθέ-

ματα που σχετίζονται με αυτό ώστε να μην επηρεάζεται η διατήρηση της κατάστασής του. 

Όλα τα εκθέματα πρέπει να αναδεικνύονται εξίσου, διατηρώντας τις κατάλληλες περιβαλ-

λοντικές παραμέτρους για τη διατήρησή τους.»24 

 

7. ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ – ΠΡΟΤΑΣΗ 
    Το πέτρινο δημοτικό σχολείο σήμερα έχει εγκαταλειφθεί. Η μελέτη και η καταγραφή της 

αλλαγής χρήσης από Δημοτικό σχολείο σε Λαογραφικό μουσείο είναι σημαντική αφού έτσι 

αναδεικνύεται το τμήμα αυτό του πολιτισμικού πλούτου της χώρας μας, καθώς  και η ανά-

γκη διατήρησής του. Προς την κατεύθυνση αυτή θα πρέπει να εφαρμοστούν οι διεθνείς 

αρχές αποκατάστασης ιστορικών κτηρίων λαμβάνοντας υπ’ όψιν τα ιδιαίτερα ιστορικά 

αρχιτεκτονικά, μορφολογικά και κατασκευαστικά χαρακτηριστικά κάθε κτηρίου. 

 

                                                           
24 Γιαννούση Αναστασία, Μπαναβού Μαριάτζελα, <<Μελέτη και σχεδιασμός προθηκών για 
τα εκθέματα του νέου λαογραφικού μουσείου Καρδιτσομάγουλας>>, Μάιος 2015 
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ΚΛΙΜΑΚΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

Τ.Κ. ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΛΑΜΑ

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  ΤΟΜΩΝ

ΘΕΣΗ ΕΡΓΟΥ :

1:50

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ΜΑΡΤΙΟΣ 2022

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ

Α-3
Ο ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ

ΜΟΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΣ ΦΟΙΤΗΤΗΣ
ΜΠΟΥΡΑΖΑΝΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ

ΕΡΓΟ : ΑΛΛΑΓΗ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΕ
ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  ΠΑ.Δ.Α
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΔΟΜΟΣΤΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ (Α.ΔΟ.ΑΠ.)

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ

ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ ΜΕ ΛΙΘΟΔΟΜΗ

+0.00-

+1.74

+5.34

+7.04

+0.91

+0.00-

+1.74

+5.34

+7.04

3.
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+0.00-

+1.74

+5.34

+7.04

ΡΩΓΜΗ
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ΡΩΓΜΗ ΡΩΓΜΗ

ΡΩΓΜΗ

ΡΩΓΜΗ

ΤΟΜΗ  ΓΓ'  ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ  ΣΧΟΛΕΙΟΥ

111

+0.00-

+1.74

+5.34

+7.04

+1.06

+0.00-

+1.74

+5.34

+7.04

+1.06

ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ ΑΠΟ ΤΟΥΒΛΟ

ΕΣΩΧΗ

ΑΠΟΘΗΚΗ1.
49

ΑΠΟΘΗΚΗ 1.
49

ΤΟΥ  ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ  ΣΧΟΛΕΙΟΥ



ΟΨΗ  ΒΟΡΕΙΑΟΨΗ ΝΟΤΙΑΟΨΗ  ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ

+0.00

-

+1.74

+5.34

+7.04

+0.00

-

+1.74

+5.34

+7.04

+1.74

+5.34

+7.04

+1.06

+1.74

+5.34

+7.04

+1.06

+1.74

+5.34

+7.04

+1.06

+0.00

-

+1.74

+5.34

+7.04

+1.06

-0.18

ΘΕΜΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

ΚΛΙΜΑΚΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

Τ.Κ. ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΛΑΜΑ

ΟΨΕΙΣ  ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

ΘΕΣΗ ΕΡΓΟΥ :

1:50

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ΜΑΡΤΙΟΣ 2022

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ

Α-4

Ο ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ

ΜΟΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΣ ΦΟΙΤΗΤΗΣ

ΜΠΟΥΡΑΖΑΝΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ

ΕΡΓΟ : ΑΛΛΑΓΗ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΕ

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  ΠΑ.Δ.Α

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΔΟΜΟΣΤΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ (Α.ΔΟ.ΑΠ.)

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

ΑΣΒΕΣΤΩΜΕΝΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ

ΛΕΥΚΟΥ ΧΡΩΜΑΤΟΣ

ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ

ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ ΑΠΟ ΛΙΘΟΔΟΜΗ

ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ ΑΠΟ ΤΟΥΒΛΑ

ΟΨΗ  ΔΥΤΙΚΗ

ΚΕΡΑΜΙΔΙΑ  ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ

ΚΛΙΜΑΚΑ ΑΠΟ ΜΩΣΑΪΚΟ



ΘΕΜΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

ΚΛΙΜΑΚΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

Τ.Κ. ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΛΑΜΑ

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΣΤΕΓΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

ΘΕΣΗ ΕΡΓΟΥ :

1:50

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ΜΑΡΤΙΟΣ 2022

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ

Α-5
Ο ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ

ΜΟΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΣ ΦΟΙΤΗΤΗΣ
ΜΠΟΥΡΑΖΑΝΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ

ΕΡΓΟ : ΑΛΛΑΓΗ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΕ
ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  ΠΑ.Δ.Α
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΔΟΜΟΣΤΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ (Α.ΔΟ.ΑΠ.)

ΣΧΟΛΕΙΟΥ
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ΚΑΤΟΨΗ  ΑΠΟΘΗΚΗΣ  ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ
ΕΜΒΑΔΟΝ  ΑΠΟΘΗΚΗΣ  ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ
Ε= 43.64  Τ.Μ.
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Γ Γ'

ΘΕΜΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

ΚΛΙΜΑΚΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

Τ.Κ. ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΛΑΜΑ

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  ΑΠΟΘΗΚΗΣ  TOY 

ΘΕΣΗ ΕΡΓΟΥ :

1:50

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: MAΡTΙΟΣ 2022

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ

Π-1
Ο ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ

ΜΟΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΣ ΦΟΙΤΗΤΗΣ
ΜΠΟΥΡΑΖΑΝΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ

ΕΡΓΟ : ΑΛΛΑΓΗ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΕ
ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  ΠΑ.Δ.Α
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΔΟΜΟΣΤΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ (Α.ΔΟ.ΑΠ.)

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ  ΜΟΥΣΕΙΟΥ

10

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΑ ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ

ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ ΜΕ ΛΙΘΟΔΟΜΗ

ΣΤΑΘΜΗ ΔΑΠΕΔΟΥ

+0.20

22.661.25

1
2
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1
2
34
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5.93

0.55 4.83 0.55 22.661.25

ΑΠΟΘΗΚΗ
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ΥΠΕΡΥΨΩΜΕΝΟΣ  ΧΩΡΟΣ
(ΠΑΛΙΟ ΣΧΟΛΕΙΟ)ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ
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ΘΕΜΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

ΚΛΙΜΑΚΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

Τ.Κ. ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΛΑΜΑ

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  ΙΣΟΓΕΙΟΥ  ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ 

ΘΕΣΗ ΕΡΓΟΥ :

1:50

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ΜΑΡΤΙΟΣ 2022

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ

Π-2
Ο ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ

ΜΟΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΣ ΦΟΙΤΗΤΗΣ
ΜΠΟΥΡΑΖΑΝΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ

ΕΡΓΟ : ΑΛΛΑΓΗ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΕ
ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  ΠΑ.Δ.Α
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΔΟΜΟΣΤΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ (Α.ΔΟ.ΑΠ.)

ΜΟΥΣΕΙΟΥ  ΚΑΙ  ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  ΠΕΡΓΚΟΛΑΣ
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ΤΟΜΗ  ΒΒ'  ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ

3.
65

3.
65

ΤΟΜΗ  ΑΑ'   ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ  ΜΟΥΣΕΙΟΥ

ΘΕΜΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

ΚΛΙΜΑΚΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

Τ.Κ. ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΛΑΜΑ

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  ΤΟΜΩΝ

ΘΕΣΗ ΕΡΓΟΥ :

1:50

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ΜΑΡΤΙΟΣ 2022

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ

Π-3
Ο ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ

ΜΟΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΣ ΦΟΙΤΗΤΗΣ
ΜΠΟΥΡΑΖΑΝΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ

ΕΡΓΟ : ΑΛΛΑΓΗ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΕ
ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  ΠΑ.Δ.Α
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΔΟΜΟΣΤΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ (Α.ΔΟ.ΑΠ.)

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ

ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ ΜΕ ΛΙΘΟΔΟΜΗ

+0.00-

+1.74

+5.34

+7.04

+0.91

+0.00-

+1.74

+5.34

+7.04

3.
65

+0.00-

+1.74

+5.34

+7.04

ΤΟΜΗ  ΓΓ'  ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ  ΜΟΥΣΕΙΟΥ

+0.00-

+1.74

+5.34

+7.04

+1.06

+0.00-

+1.74

+5.34

+7.04

+1.06

1.
49

ΑΠΟΘΗΚΗ 1.
49

ΞΥΛΙΝΗ ΚΟΛΩΝΑ ΠΑΧΟΥΣ
0.10 Μ

1

2.
40

1

2.
40

ΚΑΙ  ΤΗΣ ΠΕΡΓΚΟΛΑΣ

+4.34

+4.34

ΑΠΟΘΗΚΗ

1

ΤΟΥ  ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ  ΜΟΥΣΕΙΟΥ

ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ ΑΠΟ ΤΟΥΒΛΟ

ΠΡΟΘΗΚΕΣ  ΕΚΘΕΜΑΤΩΝ2

2



ΟΨΗ  ΒΟΡΕΙΑΟΨΗ ΝΟΤΙΑΟΨΗ  ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ

+0.00

-

+1.74

+5.34

+7.04

+0.00

-

+1.74

+5.34

+7.04

+0.00

-

+1.74

+5.34

+7.04

+1.06

+0.00

-

+1.74

+5.34

+7.04

+1.06

+1.74

+5.34

+7.04

+1.06

+0.00

-

+1.74

+5.34

+7.04

+1.06

-0.18

ΘΕΜΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

ΚΛΙΜΑΚΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

Τ.Κ. ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΛΑΜΑ

ΟΨΕΙΣ  ΤΟΥ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ

ΘΕΣΗ ΕΡΓΟΥ :

1:50

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ΜΑΡΤΙΟΣ 2022

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ

Π-4

Ο ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ

ΜΟΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΣ ΦΟΙΤΗΤΗΣ

ΜΠΟΥΡΑΖΑΝΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ

ΕΡΓΟ : ΑΛΛΑΓΗ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΕ

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  ΠΑ.Δ.Α

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΔΟΜΟΣΤΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ (Α.ΔΟ.ΑΠ.)

ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΥΛΙΚΩΝ

ΑΣΒΕΣΤΩΜΕΝΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ

ΛΕΥΚΟΥ ΧΡΩΜΑΤΟΣ

ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ

ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ ΑΠΟ ΛΙΘΟΔΟΜΗ

ΟΨΗ  ΔΥΤΙΚΗ

ΚΕΡΑΜΙΔΙΑ  ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ

1

ΚΛΙΜΑΚΑ ΑΠΟ ΜΩΣΑΪΚΟ

1

ΞΥΛΙΝΗ ΚΟΛΩΝΑ ΠΑΧΟΥΣ

0.10 Μ

1

+4.34 +4.34+4.34

ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΕΡΓΚΟΛΑΣ

2

ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ  ΚΙΓΚΛΙΔΩΜΑΤΑ  ΜΕ

ΠΛΕΞΙΓΚΛΑΣ

2

2

2

2

2

2

2

2



19.80

7.
96

7.
96

ΘΕΜΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

ΚΛΙΜΑΚΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

Τ.Κ. ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΛΑΜΑ

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΣΤΕΓΗΣ ΤΟΥ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ

ΘΕΣΗ ΕΡΓΟΥ :

1:50

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ΜΑΡΤΙΟΣ 2022

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ

Π-5
Ο ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ

ΜΟΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΣ ΦΟΙΤΗΤΗΣ
ΜΠΟΥΡΑΖΑΝΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ

ΕΡΓΟ : ΑΛΛΑΓΗ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΕ
ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  ΠΑ.Δ.Α
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΔΟΜΟΣΤΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ (Α.ΔΟ.ΑΠ.)

ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΚΑΙ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΣΤΕΓΗΣ ΤΗΣ 

7.
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+0.91
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1
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ΠΛΕΞΙΓΚΛΑΣ2
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ΟΨΗ  ΠΕΡΙΦΡΑΞΗΣ

1

2

8Φ10

ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ

ΣΙΔΕΡΟ

Ο.Γ.

0
.
5

0

1
.
0

0

1
.
5

0

0
.
3
0

0.15

ΤΟΜΗ

ΚΛ. 1:50

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΥΛΙΚΩΝ

1. ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ

2. ΚΑΓΚΕΛΑ ΣΙΔΕΡΕΝΙΑ

0
.
5
0

1
.
0
0

1
.
5
0

0.15

ΘΕΜΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

ΚΛΙΜΑΚΑ ΣΧΕΔΙΟΥ:

Τ.Κ. ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΛΑΜΑΘΕΣΗ ΕΡΓΟΥ :

1:50

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ΜΑΡΤΙΟΣ 2022

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ

Π-6

Ο ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ

ΜΟΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΣ ΦΟΙΤΗΤΗΣ

ΜΠΟΥΡΑΖΑΝΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ

ΕΡΓΟ : ΑΛΛΑΓΗ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΕ

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  ΠΑ.Δ.Α

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΔΟΜΟΣΤΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ (Α.ΔΟ.ΑΠ.)

ΠΕΡΙΦΡΑΞΗ  ΟΙΚΟΠΕΔΟΥ



+0.00-

+1.68

ΣΧΗΜΑΤΙΚΗ ΤΟΜΗ ΚΕΡΚΙΔΑΣ

2.75

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

ΟΠΛΙΣΜΕΝΟ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ

+0.00-

+2.75

ΟΨΗ ΚΟΛΩΝΑΣ ΦΩΤΙΣΜΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

+0.00-

+0.90

ΟΨΗ  Α  ΒΡΥΣΗΣ  ΚΗΠΟΥ

+0.00-

+0.40

ΟΨΗ  Α  ΠΑΓΚΑΚΙΟΥ  ΠΕΡ.  ΧΩΡΟΥ

1

2

1

2

ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ

ΞΥΛΙΝΑ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

+2.87

0.
67

2.30

0.
47

2.30

0.
47

ΟΨΗ  Α  ΠΑΓΚΑΚΙΟΥ  ΠΕΡΓΚΟΛΑΣ

ΚΑΤΟΨΗ  ΠΑΓΚΑΚΙΟΥ  ΠΕΡΓΚΟΛΑΣ

ΟΨΗ  Β  ΠΑΓΚΑΚΙΟΥ  ΠΕΡΓΚΟΛΑΣ

+0.00-

+0.90

ΟΨΗ  Β  ΒΡΥΣΗΣ  ΚΗΠΟΥ

ΚΑΤΟΨΗ  ΒΡΥΣΗΣ  ΚΗΠΟΥ

0.
24

0.
12

+0.00-

+0.40

2.20

0.65

ΟΨΗ  Β  ΠΑΓΚΑΚΙΟΥ  ΠΕΡ.  ΧΩΡΟΥ

ΚΑΤΟΨΗ  ΠΑΓΚΑΚΙΟΥ  ΠΕΡ.  ΧΩΡΟΥ

2.20

0.
65

Α

Α'

+0.00-

+0.40

0.65

ΤΟΜΗ  Α-Α'  ΠΑΓΚΑΚΙΟΥ  ΠΕΡ.  ΧΩΡΟΥ

ΞΥΛΙΝΑ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ
ΜΕΤΑΛΛΙΚΟΙ  ΑΠΟΣΤΑΤΕΣ
ΤΣΙΜΕΝΤΕΝΙΑ  ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ

ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ  ΚΙΓΚΛΙΔΩΜΑΤΑ
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ1

1

0.67

Υλικό :

Πλαίσιο: Γαλβανισμένο ατσάλι με επίστρωση βαφής σκόνης

Κάθισμα: Ελαιωμένη μασίφ ακακία στο χρώμα του ξύλου

1

2

1

1

2
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-Υλικό: HDPE (υψηλής ποιότητας πλαστικό)

-Υλικό: μεταλλικό, πλαστική ύλη
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